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SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST,IV. PAPXÖVELDE-UTCZA a 
Telefon száma 55—88. 

KÉZIRATOKAT NEM KCLDCNK VISSZA. 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL»

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
\ idékre postán v. helyben názhoz hordva.
E^v evre .... so frt. 1 Egy negyedévre . 5 frt. 
Lg>- tel evre . . 10 frt. | Egy hóra.. 1 frt SO kx.
Külföldre : 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Francna-. Olasz-. Orosz-, Török-. Görög-, Spanvol- 
crstagokba. Svájc:-, Romania- es Szerbiába, 
va^anu/lt. amaz országokba, melyek a posia- 
■sere&iéehez tartoznak, negyedévre 9 frt 80 kr

Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos es felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST.IV. PAPXÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66. 
HIRDETESEXjST es NVILTTERBE VALÓ 

EÖZLE MENYEKET FELVESZ A K [ADÓHIVATAL

PARISBAN fő ügynökségünknél:
lohn F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre 
Frankfurtban a HI: Daube G. L. és Táras.
Becsben: Danneberg I,. I. Kumofgasaa !fr. f. 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeüe Kr. 6—8. 
Haasenstein es Vogler. I., Wallüscbgasa# 10. 
Blosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Ölelik A.. Nr. 2.

, I., WoUzeile Nr. 14.

főmunkatárs. és valamennyi hirdetési Iroda.

Budapest, november 15.
Egy csomó kérdés függőben. Az egész 

politikai helyzet úgyszólván a levegőben 
lóg. A képviselőház szünetel s a közvéle­
mény feszült várakozással néz az esemé­
nyek elé, melyek vagy jobbra, vagy balra 
döntik el a függőben lévő jelentős ügyeket. 
Es valamennyit a legteljesebb bizonytalan­
ság homálya födi.

Az osztrák parlamenti viszonyok még 
mindig benne vannak a legnagyobb zavar­
ban. Badeni legutóbbi beszéde, a mint lát­
szik, nem sokat lendített a dolgokon. Az 
ellenzék folyton obstruál s a jobboldal az 
obstrukezió megtörésén fáradozik, de egyelőre 
csak terveket csinál. A provizórium kér­
dése nem igen halad előre a megoldás felé, 
pedig már nagyon közel van az az idő­
pont, melyen túl a magyar törvényho­
zás nem várhat, mert intézkednie kell 
az esetre, ha Ausztriában a provizórium 
teljesen alkotmányos parlamenti utón létre 
nem jöhet. Nagyon tartunk attól, hogy a 
magyar nemzetet igen kellemetlen meglepe­
tés éri, ha Ausztriában csakugyan bekövet­
kezik a 14-ik §. alkalmazásának a szük­
sége. Minthogy Badeni ragaszkodik állásá­
hoz és az osztrák ellenzék neki semmi 
szin alatt se hajlandó megszavazni a pro­
vizóriumot. nagyon valószínű, hogy a 
provizórium alkotmányos utón nem is léte­
sülhet s ekkor majd kiderül, hogy báró 
Bánffy Dezső önérzetes állásfoglalása való­
jában nem sokat ér, mert a magyar kor­
mány alkalmasint mégsem fog élni az ön- 
rendelkezés jogaival.

A delegácziók ülésszaka holnap kezdődik 
Becsben. A delegácziók tanácskozásai is 
összefüggésben lévén a provizórium kérdé­
sével, azok elé is élénk érdeklődéssel né­
zünk, ámbátor kevés reménységünk van 
arra, hogy a delegácziók erélyesen hozzá­
járuljanak a közjogi kérdések tisztázá­
sához.

A fiamét kérdés is egyre bonyolultabb. A 
fiumei reprezentanza lemondása és a magyar 
állam ellen való szenvedélyes tüntetés éppen­
séggel nem alkalmasak arra, hogy a békes- 
séges kibontakozást és a kérdés közmeg­
elégedésre való megoldását elősegítsék. A 
fiumeiek éretlen magatartása csak rontott 
a különben se kellemetes szituáczióu, 
melynek kiélesitése jórészben a Bánffy- 
kormány okvetetlenkedéseinek és egy­
mást érő tapintatlan kezdeményezései­
nek köszönhető. A fiumeiek ép azért 
cselekesznek oktalanul, mikor a szenve­
délyes tüntetések terére lépnek, mert ez­
zel a magyar közvéleményt is magok ellen 
ingerük, holott a magyar közvélemény 
mindeddig jóindulattal volt Fiume iránt. 
Most már a fiumei kérdés is ugyancsak 
megizmosodott és hozzájárul azokhoz a kér­
désekhez, melyek az általános politikai 
helyzetet össze-visszakuszálják.

A nehezen megoldandó kérdések csoport­
jában ott van a katlioUhis autonómia ügye 
is. Most már nyilvánvaló, hogy a kon­
gresszuson szembehelyezkednek egymással 
a pártok. Egyik oldalon a néppárt, a másik- 
oldalon a mérsékelt elemek tekintélyes cso­
portja. E két tábornak egymással való bai cza- 
ban aligha újból zátonyra nem jut az auto­
nómia viszontagságos ügye. Csak a hazafi- 
sággal párosuló bölcsesség mentheti meg, 
ha ugyan ez diadalmaskodhatik a kongresz- 
szuson. A néppártnak a 27-es bizottság 
megválasztásánál szenvedett veresége még 
korántsem jelenti a mérsékelt elemek vég­
leges győzelmét. Zichy Nándorék bizonyára 
rajta lesznek, hogy törekvéseiket érvénye­
sítsék, annyival is inkább, mert ha csak­
ugyan ők lesznek vesztesek, ez egyértelmű 
lenne a néppárt teljes politikai csődjével.

Badeninek legutóbbi beszéde a cseh sajtóban 
nem igen talált rokonszenves fogadtatásra. A 
Politik és a Narodni Listy, az egész Csehorszag- 
nak ez a két irányadó lapja ki is jelenti, hogy a 
beszéd minden irányban elhibázta a czélját, mert 
a baloldal nem lett engedékenyebb, a jobboldalon 
pedig nyugtalanságot okozott. Mind a két lap 
nagyon is enyhének mondja a beszéd hangját s 
azt mondja, hogy a baloldal erősebb megrovást 
érdemelt volna. A tegnapi nap folyamán különben 
semmi nevezetes fordulat nem történt, csak az, 
hogy a N. Fr. Pr. kiadott valami dr. Jellinek 
György heidelbergi tanártól egy czikket, a mely 
tulajdonképen Lust kandi alkotmány fejtegetéseivel 
sorozható egy kategóriába. Részint üres frázis, 
részint tankűnyv-bűleseség, melyet nem lehet ko­
molyan venni, mintán az alap. a melyből kiindul, 
hamis. A kiegyezési törvényt osztrák-magyar közös 
alkotmánynak nevezi és deklarálja s ezen operál 
tovább. Nem érdemes vele foglalkozni.

A német birodalmi gyűlés e hó 30-ára hivatott 
össze s hir szerint mire a képóiselök egybeülnek, 
már a ház asztalán fogják találni a katonai bűn­
vádi eljárásról szóló javaslatot. Ez azonban egy­
előre még kétséges. A birodalmi tanács hivatalos 
kommünikéjében ugyanis a letárgyalt javaslatok 
sorában sem a katonai bűnvádi javaslat, sem a 
flotta-javaslat nincs. Ebből azonban még nem le­
het egész határozottsággal azt állítani, hogy a 
javaslathoz nem járult még hozzá a birodalmi 
tanács, mert meglehet,, hogy a birodalmi gyűlés 
már a múlt heti ülésében foglalkozott a javasla­
tokkal. De hogy mi történt velük a birodalmi ta­
nácsban. arról nem tud senki semmit. Hogy a 
birodalmi gyűlés elé fognak kerülni, azt csak abból 
lehet következtetni, hogy Hohenlohe herezeg nem 
mondott le, pedig kijelentette egy hónappal ez- 
clőit, hogy csak úgy marad meg állásában, ha a 
katonai bűnvádi eljárásról szóló javaslat a ház 
elé kerül.

Olaszországban nagy most az űröm Crispi hívei 
közt. mert vezérük most némi diadalt aratott. 
Hogy ezt megértsük, egy évvel vissza kell men­
nünk Olaszország történetében, miután az olasz 
igazságszolgáltatás, főleg a bankperekben, csiga­
léptekkel halad. 1S90 október 18-án tartóztatták 
le az Immobiiiare bank elnökét s ez a hajsza sok

előkelő ember fogságba vetésével végződött. 1890 
november 4-én letartóztattak Luraghi és Erra, 
a comoi bank alapitói, november 9-én pedig a 
Banca di Napoli bolognai fiókjának igazgatója 
Favilla, a ki állandóan együtt dolgozott Crispivel. 
Deczember 7-én Crispi audienezián volt a király­
nál, hogy öt informálja. A letartóztatások száma 
állandóan növekedett; deczember 9-én a comoi 
Banca d’Italia igazgatója Mariani ellen is kiadatott 
az cllogatási parancs, de néhány nap után szökni 
hagyták. Rövid idő alatt nehány bank bukott 
meg Comoban s január 20-án Cavallini is, a 
hires bankár is fogságba került. Mikor azonban 
kihallgatták Favillát, o Crispit nevezte meg bűn­
társának. Keresték a dokumentumokat, de Favilla 
védője ezt átadta egy újságírónak, de azokat sehol 
sem lehetett megtalálni. Mikor Crispit kihallgatták, 
ez kijelentette, hogy 1894 és 1895-ben, mint bel­
ügyin iniszternoR, az állam érdekében bizonyos 
összegre szüksége volt; ezt ö Favillától kérte é5 
kapia, de neki visszafizette kamatostól. Minthogy 
azonban Crispi képviselő, kifogásolta a bíróság 
kompetencziáját s most öt előbb ki kell a háztól 
kérni. Addig azonban mindenki azt gondolhatja 
felőle, a mit akar.

A belga képviselőház néhány nappal ezelőt kezdte 
meg ismét az üléseit. Beernaert. a ki mar a leg­
határozottabban kijelentette, hogy nem fogja többé 
elfogadni a képviselőház elnökévé történendő meg­
választatását arra való tekintettel, hogy nem igen 
lehetett volna alkalmas utódot találni a helyére, 
még egyszer elfoglalta a helyét az elnöki emel­
vényen. Megnyitó beszédében sajnálkozását fejezte 
ki a fölött, hogy az általános választási jog alap­
ján létrejött parlament oly kevés eredményt tud 
leimutatni. Ez a kritika a parlament munkássá­
gára nem egészen igaztalan. A legutóbbi ülés­
szakban, mely hat heti megszakítással, egy évig 
tartott, a polgár-őrségről szóló javaslaton kívül, 
melynek értéke különben is kétséges, egyetlen egy 
törvényjavaslat sem tárgyaltatott le, még az a 
javaslat sem, a mely az iparegyesületeket és mun­
kásszindikátusokat jogi személyekké deklarálja. 
Nem kevesebb, mint százhat törvényjavaslat vár 
most parlamenti elintézésre.

Oroszország és Bulgária közt egy idő óta úgy 
látszik nagyon megrosszabbodott a viszony. Hogy 
ez igy van, arra elég bizonyíték az a levél, me­
lyet Szófiából a Peterburgskija Vjedomoszti, az 
orosz udvar lap^a közöl. Ebben elpanaszolja az 
ismeretlen czikkiró. minő gyenge lábon áll a 
bulgár parlamentárizmus, s minő tehetetlen a 
hivatalnoki kar. Ezután aztán szúszerint a követ­
kezőket Írja: „A legfontosabb kérdésre, a trón­
örökösnek nevelésére nagyon kevés gondot fordí­
tanak. A trónörökös eddig egyetlen egy görög­
keleti istentiszteleten sem vett részt, s az úrva­
csorát egyetlen egyszer sem vette magához. 
Nevelője Wassili archimandritáj csakis a papiroson 
nevelő. Boris herezeg körül eddig csak katholikus 
papok vannak s naponta részt vesz az udvar1 
kápolnában tartandó istentiszteleten.“ Az egészben 
csak az a komikus, hogy a trónörökös, a kinek 
oly nagy szerepet tulajdonítanak, most négy éves.

Maczedánia miatt a szerbek és bolgárok közt 
egy idő óta igen feszült a viszony, mert az a kis

eredmény, a melyet a szerbek Novakovics és 
Szimics miniszterelnökök idejében elértek, a bol­
gárokat egészen kihozta a sodrukból. Első sor­
ban az uj szerb iskolák, a melyeket Maczedóniá- 
ban felállítottak, keltették fel a bolgárok irigységét. 
Mig ugyanis a szófiai maczedon-egylet néhány 
nappal ezelőtt még kijelentette, hogy Prilezben 
nincs négy szerb család, mihelyt a szerb iskola 
megnyílt, száz szerb gyermeket Írattak be. Mo- 
nastirben kétszázhét szerb gyermek jár a szerb 
iskolába s a kis Kvusevóban is hatvankettő. Och- 
ridában az ottani görög püspököt annyira nyug­
talanította az a körülmény, hogy a szerb szülők 
tömegesen Íratják be gyermekeiket a szerb isko­
lába, hogy a szülőket már egyházi átokkal súj­
totta. Emellett napról-napra szaporodnak Kon­
stantinápolyban a kérvények, hogy szerb iskolák 
állíttassanak lel Maczcdóniában. Podgorze, Labu- 
niste és Borowaez legközelebb már meg is kapja 
a szerb iskolát s az aggodalom Szófiában nem 
épen indokolatlan. Nem szabad ugyanis elfeledni, 
hogy a szerbeknek egészen más kultúrájuk van, 
mint keleti szomszédaiknak. A szerb nép azután 
is, hogy a tűrök leigázta, nem hagyta abba a 
küzdelmet a szabadságáért és a szerb nemzeti 
eszméért, s még azoknak is, a kik bolgár nyelven 
beszélnek lenn Maczcdóniában, nem sok kell, 
hogv magukat szerbeknek tartsák.

A helyzet Fiúméban. Fiúméban — mint 
egy onnan érkezett távirat jelenti — igen nagy 
az izgatottság a reprezentanza lemondása miatt. 
Mayliinder, a volt podesta átiratot intézett a 
kormányzósághoz, melyben tudatja, hogy ű és 
40 városi képviselő lemondott. Egyidejűleg a 
belügyminiszterrel is tudatta ezl, hogy a miniszté­
rium megtehesse a szükséges intézkedéseket. 
Maylánder egyúttal utasítást kért arra nézve, hogy 
a községi ügyek ezután hogyan intéztessenek el. 
Tegnapra értekezletre hívta össze a lemondott 
reprezentanzát, megakarván kérdezni őket, hogy 
nem akarják-e a lemondást visszavonni, de oly 
kevesen jelentek meg, hogy az értekezletet mára 
kellett halasztani.

A gyulai prograinmbeszéd.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

B.-Gyula, nov. 14.
Bariba Miklós ma érkezett Gyulára. Vele jöttek 

Szederkényi Nándor, Várady Károly, Asbóth János 
és Tiszti Lajos. Csabán Kovács Lajos pártelnök veze­
tése alatt húsz tagú küldöttség fogadta s ugyancsak 
beszéddel üdvözölte üt Szikes András alelnük a gyulai 
pályaháznál is, mire Bariba Miklós röviden fe­
lelt, megköszönve a szives fogadtatást, mire hosszú 
kocsisorral bevonultak a városba, a hol Bariba Miklós 
megtartotta programúi beszédét.

Bartha azon kezdte, hogy , az alkotmány parancsa 
értelmében Gyula városának a végzet szomorú intézke­
déséből jog adatott képviselőt választani. Az ő útját egy 
súlyos veszteség jelölte ki, mely Gyula városát igaz fiá­
nak elhalálozásával érte, útja egy frissen hantolt sirhoz 
vezet, nem tehet most mást mint ő is leteszi a kegye­
letének koszorúját Terényi sírjára. (Nagy tetszés.) Te­
szem ezt annál inkább, mert már a múlt választáson 
meggyőződtem, hogy önöket nem személyes harcz, ha­
nem az elvek vezérlik.

Programm adására hivott az önök pártjának elnöke.
, Programmot mondjak én ? Nem mondok-e programme! 

nap-nap mellett önöknek és az egész országnak. Az én 
programmom egybeforrott hírlapírói toliammal, műhe­
lyemmel, egész életemmel. (Zajos felkiáltások : ügy van !)

Nem teljes programmbeszédet akar elmondani, de 
hozzá akar szólani a napirenden levő kérdésekhez.

s azon kezdi, hogy az 1848-as törvények arra az alapra 
álltak, melyre joga van minden nemzetnek, sőt minden 
szervezetnek. Ezekből fejlődött ki egy politikai irány, 
melyből 1807-ben a kiegyezés barátai némelyeket en­
gedtek, föláldoztak. És ha az 1867-iki kiegyezésről el­
mélkedünk, azt fogjuk látni, hogy ennek nemcsak két 
szépséghibája van, de két lényeges gyöngéje, Achilles- 
sarka van. Az egyik az, hogy a kiegyezéskor kikötöttük, 
hogy egyezségünk csak addig érvényes, míg Ausztriában 
alkotmány van. De Ausztria, mint a Habsburg-ház 
privát vagyona kezeltetett addig, a megadott alkotmány 
nekik egyesületi jogot, sajtószabadságot, parlamentet 
adott. Procrustes ágyúba vonla a különféle népeket. 
Ügy jártak, mint a dunai gyermek, kit el nyomorít a 
faczipő s a széthúzó elemek az alkotmány tulajdonában 
cseh, lengyel, szláv, dalmát, olasz velieitásokat akartak 
győzelemre juttatni. A nemzetiségek az alkotmányos in­
tézmények birtokában veszik észre, hogy a német egy­
ség chinai faczipőjébe vannak bujtatva. Minél nagyobb 
az alkotmány, annál jobban megtörik a német egység. 
Pedig mi egységes népekkel alkudoztunk s egyeztünk ki.

A másik A eh illés-sarok a tizévenkint megújítandó 
kvóta-kiegyezés. Ismerteti az 1878 -88-iki kiegyezés nagy 
nehézségeit, melyek közben az osztrák étvágy nőtt. 
Ausztriában azt vették észre, bogy a kiegyezéssel nem 
elégíthetik ki kapzsi vágyaikat, mi meg jobban és job­
ban azt láttuk, hogy aránytalanul vagyunk Ausztria 
javára adóztatva. Hát bizony ez a kiegyezés kutya­
macska barátság s oda fejlődtek a dolgok, hogy a kik 
eddig ölelkeztünk, csókoíózluck, most vesszük észre, 
hogy ki vagyunk zsebelve. De respektálván, ha nem is 
helyeselvén a szerződéses viszonyt, meg is okolja miért 
használta a kizsebelés szót. Azért, mert számítások szerint 
a kiegyezéskor már G°iU-kal többet vállaltunk el, meny­
nyit az abszolút uralom reánk kirótt. Az abszolutizmus 
idején mi közös intézményekre önkényes megadóztatás 
utján 25°/0-ot fizettünk. Az első kvóta-kulcs 3í% lett. 
A különbség egy százaléknál 11millió lévén, ez egy 
évre 0 millió, a kiegyezés óla osztrák zsebekbe több ju­
tott ilyenformán 270 milliónál. A zsebelésnek másik 
birodalma vám- és kereskedelmi szerződéseink. Az osz­
trák áruezikkek ellen nincsenek vámsorompóink, ha 
olyan vámmal iiletnők az osztrák áruezikkeket, mint 
más idegen államokéit, akkor évenkint 60 milliót 
fizetnének szakértők pontos számadatai szerint, az 
osztrákok iparczikkeik után. Ez a 30 évi alkotmányos 
praxisban megnő 1800 millióra, de elvállaltunk a leigá­
zásunkra költött hadisarczból is évi 30 milliót és igy 
900 milliót tesz ki és ha midőn a kisebb tételeket 
mellőzve, azt állítom, hogy a kiegyezéssel 2000 millió 
folyt be osztrák zsebekbe mint jogtalan magyar pénz, 
nem jogosan használhatom-e a zsebelés szót. (Helyeslés, 
tetszés.) Ez hát a két Achilies-sark. Hanem az őrlő 
szu megrágja az intézményt. És midőn a nagy fejű 
embereinknek levett kalappal kellene hálát adnia, hogy 
a népek géniusza belehelyezte ezt az intézményt megőrio 
szut. Becsbe futnak sűrűn, hogy a politika konyhájában 
megkotyvaszszák azt a piszkos levet, a mciylyei el- 
áraszszák a magyar földet, hogy ne lásson, ne halljon. 
Megfoghatatlan az uraim — fejtegeti nagy tetszés közölt 
Bartha — hogy még mi magyarok dédelgessük az intéz­
ményt s a nagy betegbe siessünk lelket lehelni.

Mindhiába! Most egy éve itt állottam keserűséggel, de 
jól esik lelkemnek elmondani, hogy most itt állok re­
ménységgel. A népek sorsának vezetői megértették, hogy 
e fajra, mely a harezban vitéz, a békében bölcs, szükség 
van Európa kapujának, a hol a keleti czivilizáczió fe­
nyegeti a nyugatit. Szép hasonlatban, történelmi tények 
alapján mutatja ki, hogy a két faji tulajdonság, vitézség 
és bölcsesség tartotta meg Aipár síkján ezer évig a ma­
gyart.

Olyan időket élünk, mintha hajnalodnék ! Mikor meg­
jelenik a német császár, Európa leghatalmasabb koro­
nás feje. tegyük még ehhez egyéni súlyát, feivilágosodott- 
ságát s e koronás ajak öntudatosan megfeledkezik az 
osztrák császárról s felküszöníi a magyart, aztán követ­
kezik rá, hogy a király tíz nemzeti hősének szobrával 
ajándékozza meg nemzetét, — úgy néz ez ki, mintha a 
súlypont iOjötme mihozzunk. Biztató momentumot lát a 
királyi-várlak építésében, mintha ura állandóan ííe ké­
szülne jönni lakni.

Hajnalodást Iái a magyar szabadság ege fölött s nagy 
tetszés között ezeket mondja : Én azt látom, hogy el­
érkezett az idő, midőn a pártkeretek változnak, túl 
leszünk néhány hónap múlva azon rubrikákon, me­
lyekbe illeszkedtek a kiegyezéskor a parlamenti pártok. 
Egyik részről elfoglalják a magyar önállóság kivívását, 
másfelől szembehelyezkednek — lehet igy is — a nem-

Tudományos apróságok.
•A szén energiának gazdaságos felhasználása. — Sűrített 
levegővel dolgozó mozdonyok. — A villamos viláultá; 
olcsóbb berendezése. — Hatás a- i ás t nélküli lőpor. — Az 

ekktro-kapiUáris tény ) *
E rovatban már több alkalommal volt arról a 

nagyszabású törekvésről szó, hogy a szénben rejlő 
nazy hőmennyiséget mik épen volna leggazdaságo­
sabb munkává átalakítani.. Láttunk hatalmas tö­
rekvéseket az expanziós gőzgépek alkalmazásával, 
a villamos szénbalteriak készítésével és még na­
gyon sok géprész tökéletesítésével, de még oly 
általánosan jónak elismert és a gyakorlatban is 
hamar érvényesíthető találmánynyal. mint a mely­
ről az alábbiakban lesz szó, nem találkoztunk.

Igaz ugyan, hogy Edison, Jaeque és Jabioek- 
hoffski. a kikről egy előbbi czikkben volt szó, 
fel tudták a szén hideg égését használni úgy, hogy 
82%-át alakították át a szénben levő nagy hő­
mennyiségnek munkává, azonban elért sikereik 
inkább az elméleté maradtak, mint a gyakorlati 
alkalmazásé. Épen azért nagy horderejű az a ta­
lálmány, melyet Diesel készített. Ö ugyanis a 
szénben rejlő hőmennyiség 26%-át tudja kis 
kiterjedésű motorjával átalakítani munkává. Ha 
azt vesszük, hogy t kg szénben S000 kalória van. 
(a mi azt jelenti, hogy 80 hektoliter vizet tud 
0:'-ról r-ra felmelegiteni 1 kg. szén) s a gőzgép 
ebből 13 százaléknál többet képtelen munkává 
alakítani, mig a Diesel motor 2G százalékot érté­
kesít, akkor már kétszer oly kevés szénnel lehet 
hasonló eredményt produkálni. Ebből pedig egy­
szerűen az következik, hogy a gépek munkája 
épen kétszer olyan olcsó lesz, mint most.

Hogy mily nagy fontossága van ennek az élet 
olcsóbbá tételére, arra elég megemlíteni, hogy 
ruháink szövését, minden házi eszközt, minden 
lény űzési czikket és kényelmi szereket gépekkel 
kt-szitnek. Manapság kezdenek gépekkel világítói 
(villamos), az utazást, eltekintve a kocsitól, gépe­
ken teszszűk meg s mindennek ara egytől-egyig a 
szén kihasználásától függ.

Látni való tehát, hogy a szén gazdaságosabb 
felhasználása egész életünkre befolyással lehet.

Diesel mótoija a több évi fáradságos tanulmá­
nyozások eredménye. Főbb elvei, hogy az ége­
tendő anyag (szén, petroleum, gáz) ne úgy égjen 
el, mint a gőzgépeknél, tudniillik ne kívül a vizet 
tartalmazó edényen, hanem annak belsejében, 
hogy minden melegét a gépnek adja át és 
ne a környező levegőnek. Másik tőelve az, 
hogy a gép autonomikusan végezze el a fűtő­

anyag elégetését, tehát a szenet egyszerűen 
el kell helyezni a gép belsejében, a hol azután 
az mintegy magától meggyül s a tűz folyton ön­
működőié" tápláltatik.

Mikor Dicsei közzétette gépének e két főelvét, 
különösen a másodikat lehetetlennek tartották. A 
kísérletek azonban megmutatták, hogy Dieselnek 
igaza van. Az automatikus meggyújtás világos fel­
tüntetésére csak egy kis játékszernemü készülék 
elmélete álljon itt. Ha egyik felén zárt üveg hen­
ger, vagyis hengeralaku üvegpohárban kis tapló 
darab van s a pohárba pontosan beleülő 
dugót teszünk, úgy, hogy a pohár leve­
gője és a szoba levegője teljesen el legyen 
választva, akkor a dugót hirtelen leszorítva 
közel a pohár fenekéhez, a kis tapló füstölni 
kezd és a levegőre jutva teljesen elég. Ezen a 
játékszeren alapul Diesel motorjának egyik főéivé. 
Az ö gépében ugyanis kis vas hengerben a leve­
gőt hirtelen 50 atmoszlerara összenyomják s ebbe 
vezetik bele a szénport, petróleumot vagy gázt. 
(Megjegyzem Diesel motorja legalkalmasabb pet­
róleum fűtésre, lehet azonban szénporral is fűteni.) 
A nagy hőfoknak azután nemcsak az a halasa 
van. hogy a szén meggyül, hanem egy szermind 
az is, hogy felmelegszik az egész tömege és igy 
könnyebben elég.

Hogy ez a dolog is világosabban érthető le­
gyen, fölemlítem, hogy a hideg petróleumot lehe­
tetlen egy szál gyufával meggyujtani, hanem előbb 
meg kell melegedni a petróleumnak bizonyos fo­
kig, hogy lángra lobbanhasson. Ez igy van a 
petróleumnál, de még ennél is több meleget 
emészt fel a szén, inig meggyujtható állapotba 
kerül. A gőzgépeknél e meleget a szén a saját 
melegéből nyeri, tehát a Diesel-motor tényleg 
megtakarítja a szén melegének egy részét ily mó­
don is. További nagy előnye a Diesel-motornak, 
hogy kis helyet foglal el, kis súlya van és mégis 
kétakkora erővel dolgozik, mint a vele egyenlő 
nagyságú gőzgép. Jelenleg Augsburgban folynak a 
motorral végzett kísérletek, de a világ minden 
részén tanulmányozzák már e nagy jelentőségű 
találmányt, mert a fent körülírt 26 százalékot en­
nek a segítségével még feljebb lehet emelni, úgy, 
hogy esetleg 4—ó-szőr oly erejű gépek lesznek a 
Diesel-motorok, mint a hasonló mennyiségű fűtő­
anyagot felemésztő gőzgépek.

Néhány gyakorlati adat érdekes világot vethet a 
Diesel-motor hasznáról. Egy óráig 1 lóerővel mű­
ködő Diesel-mótor 150 gramm petróleumot emészt 
tel. (Kis gépről van szó, a melyet szénnel futni

nem gazdaságos). Működése bármely pillanat­
ban megszakítható és megindítható, úgy, hogy 
a kisipar életére nagy befolyással fog bimi, mert 
61/, órán át 1 kiló, azaz 18 kr ára petróleummal 
egy lóerőt fenntartani a kisiparban kifizeti magát, 
mig ellenben a nagyiparban ezek az árak három- 
szor-négyszer olcsóbban alakulnak és igy az eddigi 
gözlúerö ára tényleg felényire száll alá.

A „Street Railway Journal“ egyik újabb száma 
arról hoz hirt, hogy a New-York és Manhattan 
állomások közt sűrített levegővel dolgozó mozdonyok 
járnak és ezeknek hatásképessége (a mi részben 
olcsóságot is jelent) felülmúlja úgy a gőz, 
mint a villamos motorok munkaképességét. 
Minthogy a társaság nem árulja el a fman- 
cziális ügyeit, nem lehet egészen világos képet 
nyerni a mozdony hatásképességéről, de mi­
vel másrészt a mozdonyok egészen nj szer­
kezetűek és még eddigelé mint lokomotivok nem 
voltak alkalmazva, álljon itt leírásuk. Külsőjükre 
nézve megegyeznek a gözmozdonyokkal, de a 
kazánban viz helyett sűrített levegő van 140 
atmoszféra nyomás alatt. A mozdony súlya 21 
tonna és 42 tonna terhet képes szállitni óránkinti 
20 km. sebességgel.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a tüzelés, meg az 
azzal járó veszélyek ki vannak zárva, továbbá, 
hogy egyes helyeken, a hol sebes esésű patak 
van, mint épen Newyork közelében, a hol a tár­
saság a levegőt összesajtolhatja, akkor a moz­
dony fenntartási költségei nagyon olcsók lehetnek 
s a reklámok mégett rejtőzhetik valami nagy 
igazság, de erről majd csak akkor bizonyosodunk 
meg, ha a társaság jelentést tesz pénzügyeiről.

Napról-napra érkeznek hirek arról, hogy a vil­
lamos világítás olcsóbb kezd lenni, a mi a verseny 
következménye. így Münchenben eddigelé 60 ezer 
izzólámpa volt és 2 ezer ivlámpa. Az árak mér­
séklése arra bírta a városi tanácsot, hogy még 
8 ezer kiló vattai növelje a villamlorrást, a minek 
200 ezer gyertyafény felel meg, a mit azután ré­
szint iv, részint izzófényre használnak fel. Egy 
órára Münchenben 100 gyertyaerő 8 kr, a mi tiz 
gyertyaerős lángra osztható fel, s igy tiz helyen 
világit 8 krért egy óra hosszat. Ha az áreséshez 
hozzá veszszük, hogy a berendezés költségei is 
mindig alább szállnak, akkor nem nehéz kimon­
dani az általánosítást, hogy lassankint a villamos 
világítás minden egyebeket kiszorít a használatból.

Shepardson technikus arra. jött rá, hogy az 
izzólámpák jelenlegi kihasználásával sokkal gazda­
ságosabb, ha a mostani 110 voltos áram helyett

220 voltos áramot bocsátunk raj tus át, mert ezzel 
a lámpák készítése könnyebb lesz és olcsóbb, 
továbbá a berendezés többi költségei négyszeres 
arányban kisebbednek.

Shepardson eme felfedezése a mostani lámpák 
átalakítását vonja maga után s hogy ez tényleg 
meg is fog történni, arról tanúskodik több gyár 
átalakulása Shepardson-féle lámpák és berende­
zések gyárává. Ugyannyira, hogy a közönség 
észre sem veszi, egyszer csak a Shepardson-féle 
lámpák világítják meg a szobáikat és a berende­
zés kamatainak csak negyedrészét fizetik.

A mostani ágyuknak, minden tökéletességük 
ellenére is, nagy hibájuk az, hogy mikor a golyót 
kirűpitik magukból, akkora nyomást fejtenek ki, 
hogy a golyó és a cső minden része több ezer 
atmoszféra kibirá’sára van kényszerítve. Ezzel ter­
mészetesen az a hátrány jár, hogy a csőnek vas­
tagnak, a golyónak kicsinynek kell lennie. A 
Maxim-Schupphaus-iéle füstnélküli lőpor gyártói 
úgy segítenek ezen a bajon, hogy a lőporszeme­
ket különös módon preparálják.

Az eddigi ágyupor közönséges gömb vagy kocz- 
kás szemekből állott, a melyek természetesen 
meggyujtva, kezdetben nagy felületen égtek s ké­
sőbb, mikor a golyó a cső végére ért, alig adtak 
valami érzékeny felületet az égéshez, a mennyiben 
az apró gömbök külső felülete koromréteget ka­
pott, s ez a belső mag gyors elégését egy pilla­
natra feltartotta. A teljes elégés tehát csak akkor 
következett be, miután a golyó a csőből már ki­
repült, igy tehát annak sebességét ez a teljes el­
égés nem növelte. A Maxim-féle lőpornál ez azért 
nem következhető be, mert a gyártásnál minden 
egyes löporszemecske belsejébe hasábos lyukakat 
fúrnak és ezzel elérik, hogy mikor már a lőpor nagy 
felülete az égés következtében bekormozódott, akkor 
a lyukak belső felszínei adják meg a nagy felületét és 
igy mint egy másodlagos robbanás történik, melynek 
ereje a golyót akkor éri utol, mikor még nem 
repült ki a csőből és igy hatalmas uj lökést ad 
neki.

Sandy-Hookban végzett kísérletek mutatják, 
hogy az uj lőpor hatása bámulatra méltó. 10 hü­
velykes ágyú 575 fontos lövegét a régi lőpor 
1975 láb másodperczenkinti sebességgel vitte, mig 
a Maxim-féle uj lőpor 2211 láb sebességgel.

Ez különben csak egy kis része Maxim talál­
mányának. Ő ugyanis légtorpedókat készített és e 
torpedók ugyanoly költséggel, mint egy ágyulövés 
50-szer akkora rombolást képesek végrehajtani. A 
torpedókat kiröpitó ágyucső már egészen a Ma­

xim-féle számítások szerint készült és csövüknek 
vastagsága fele a mostani ágyucső vastagságnak, 
mert a lőpor nem kezdetben egyszerre adja ki 
minden feszitő erejét, hanem bizonyos rövid idő­
tartalom alatt, a mig tudniillik a golyó a nyu­
galmi helyzetéből a cső végéhez ér — s igy a 
golyó második lökést is kap.

Az Annalen der Phisik ismét egy alapvető kí­
sérletet. hoz, mely kísérlet a világítás egyik legérde­
kesebb módszerének csiráját rejti magában. Schott, 
jénai egyetemi tanár megvizsgálta, hogy a nagyon 
vékony csöveken átvezetett villamos áram hogyan 
viselkedik s rájött, hogy a technikában cap'dluris- 
nak nevezett hajszálvékonyságu üvegcsőben a 
villamos áram kitűnő fényforrás. És ezt a fényt 
elnevezte elektro-capiUaris fénynek.

A készűlékszerkezet egyszerű. A minden ház­
ban csöngetéshez használatos Leclanebé-elemet 
bele kell kapcsolni egy dróttekercs két végébe, 
a mely dróttekercs olyan, mint a facsévére fel- 
csavart ezérna. A tekercsen a bekapcsolás után 
áram megy keresztül. Ha most ebbe a belül üres 
esévébe egy hasonlóan összeállított dróttekercset 
teszünk s ennek két végét összekötjük a hajszál- 
cső két végével, akkor az úgynevezett másodlagos 
villamos áram a hajszálcső levegőjét izzásba hozza 
s az világitni fog.

Schott tanár kísérleteiben igyekezett méréseket 
végezni, azonban a hajszálcsőből keletkezett fény 
nem állandó, nagyon nehéz a gyertya erejét meg­
határozni, úgy, hogy a számadatok egytől 10 
gyertyaerőig váltakoztak, a mi mindenesetre nagv 
aránytalanság.

Ha azonban tekintetbe vesszük, hogy a világí­
tásnak ez a neme bámulatosan olcsó, (mert hi­
szen pénzben ki nem fejezhető csekély árért vi- 
lágitna óránként) akkor érthető az a nagy ér­
deklődés. melylyel e találmányt a szakkörök fo­
gadják. Ugyanis, ha a fény (gyertya lángszerü) 
rezgéseit és meg-megszakadását sikerül elsimitni. 
akkor az elektrocapillaris fény minden egyebeket 
kiszoríthat a használatból. Mondjuk 10 drb villa­
mos elemet kell használni hozzá, hogy egy gyertya- 
erejű fényt adjon, még akkor is 10 "írtért egy tel­
jes esztendeig adja ezt a gyertya fényt, ha egy 
forintba számítok egy elemet. Tehát ár tekinteté­
ben az ily féle világítás a legolcsóbb lenne, a mi 
csak elgondolható. Csak az a kérdés most már, 
hogy sikerül-e az elektrocapillaris fényt egyenle­
tessé tenni ? Breki Károly.
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zeti akarattal, lehet — úgymond — hogy a mi csonka 
alkotmányunkat is meg kell védelmezni. A küzdelemtől 
nem fél. Attól sem, hogy az ellenzék kicsiny. Ha en­
gem is oda küldenek a nemzeti jogok kivívására, szíve­
sen fogadom és akaratuk szerint fogok eljárni — fejezte 
be éljenzés közt szavait Bartha.

Barabás Béla a Kossutii-párt megbízottjaként mu­
tatta be magát. A Kossuth-párt köre igaz szeretetével 
kívánja Bartha győzelmét. Itt van az idu, hogy a félre­
értés’a két árnyalat között megszűnjék, melyet külső 
rosszakaróink zúdítottak ránk a párt megbontására. 
Miután esteledni kezdett, azt mondotta, hogy röviden 
akar nyilatkozni, de arra főleg az asszonyok azt telel­
ték. elhallgatjuk mi regjeiig is. Barabás növekvő tetszés 
és sok derültség mellett aposztrofálta az osztrákok 
kapzsiságát. Nincsenek megelégedve, mert üt forintot 
nyertek, holott többet akarnak.

A kölesdi Kossuth-szobor 
leleplezése.

Szép. iiazalias ünnepély színhelye volt tegnap, mint 
kiküldött tudósítónk jelenti, a tolnamegyei Rölesd köz­
ség. Leleplezték Kossuth Lajos gyönyörű szép szobrát, 
a melvet a kölesdi kerület orsz. képviselője, Pichler 
Győző ajándékozott a községnek. Ez a szobor az első 
művészi munka Tolna vármegye egész területén és a 
kölesdick méltán büszkék lehetnek, hogy nekik jutott a 
dicsőség. Kossuth Lajos szobrában a megye első. igaz 
művészi munkáját bírni. A szép ünnepélyen üsszesereglett 
a vidék szine-java. a nép minden ha. hogy résztvegyen 
annak az ünneplésében, a ki a magyar szabadság és a 
masrvar nemzeti önállóság naey bajnoka volt. A füg­
getlenségi eszme baratai gyönyörűséggel szemlélhették 
szt a magasztos ünnepet, a mely méltó volt az eszmé­
hez és melló a kölesdi kerület hagyományos, íüggetlen- 
- gi érzületéhez.

A szoborleleplezési ünnepélyre a fővárosból Pjchler 
Győzői Kossuth Ferencz, Komjáthy Béla és Boda 
Vilmos orsz. képviselők, barátai és számos újságíró ki­
érték el. A társaságot Gyünkön nagy küldöttség fo­

gadta s a Községházán Pichler, Kossuth és Kom­
játhy tartottak lelkesítő beszédeket. Ezután 30 kocsin 
es paraszt-lovasok kíséretében Varsád. Tormás közsé­
geken keresztül 15 órakor megérkeztek Rölesd re. hol 
a társaságot Garay Antal üdvözölte. Pontban 1 órakor 
kezdődött a szoborleleplezési ünnepély, melyen mintegy 
3UÚO ember volt jel^n.

Thury Lajos a szoborbizottság elnöke tartott először 
telkes beszédet, mely után az emlekbeszédet Tantö 
János ref. lelkész tartotta. Gyönyörű, költői fordulatok­
ban gazdag beszédében hangsúlyozta, hogy bár nem 
országos jellegű ünnepet ül a község, mégis feledhetet­
len lesz mindazokra, kik ielenvoltak. Azután Kossuth 
Live- működését vázolta megkapó színekkel s azokat az 
eredményeket, miket Kossuth Lajos elért s a melynek 
áldásait az utókor élvezi. (Éljenzés.) Mire a szoborról, 
mely a nagy vendéglő előtti tágas téren van, lehullott a 
epei s feltűnt Kossuth Lajos bronzmellképe. A mell­

szobrot Gerenday Béla akadémiai szobrász mintázta 
ít.'íZí művészettel, remekül megörökítve Kossuth Lajos 

zvonásait.
A szobrot a község nevében Laky kölesdi jegyző 

. lie at szép beszéd kíséretében.
Ezután Pichler Győző orsz. képviselő állott az emel­

vényre. gyönyörű diszmagyarban. Első sorban is üdvözli 
i megjelent polgárokat. Serdülő korom óta — úgy­
mond — mindig az volt a vágyam, hogy valami olyas 

• : srot cselekedjek, mely polgártársaim megelégedését, 
poétikai nézet es vailásieíekezeli különbség nélkül meg- 
i.yvrie. Azt. a mit zsenge ifjú korában álmodott, a min 

-kének egész hevével csüngött, azt most beteljesülve 
útja, midőn itt áll a szobor < örömének ad kifejezést, 
.otry itt találja a kerület polgárságának vezetőit, pártjá­

nak vezető ítrfiait es barátait, kik eljöttek ide, hogy az 
ő örömének tanúi legyenek. Különös elégtételül szolgál 
re «. hogy pártjának vezérei is megjelentek, hogy bebi- 
.:ony;?<ik. hogy o használható közlegénye a pártnak s hogy 
,i:u' .got tegyenek arról, hogy ö érdemes volt arra a 

: i. .lomra, melylyel öt megválasztásával kitüntették. 
Az emberek romlandók, ez a szobor is ki van téve az idd 
\u.dogénak, de az az eszme, a melyet ez a szobor kép- 
'-r 1. őrök. ezt eltörülni nem lehet addig, míg magyar 

i, (Lelkes éljenzés.)
Kossuth Ferencz lépett most az emelvényre, óriási, 

c.ianni nem akaró éljenzés közepette. Eljött e kerületbe
— úgymond — hogy részt vegyen e kerület örömében. 
Eljött testverek közé. mert hiszen az az ember, a kit a 
-zcher ábrázol, az a magyar nép atyja volt. Szeretettel 
•üti e.. eretetet talált, i Éljenzés.» Ebben a szoborban 
atyja szz.:eméi ha ja megszólalni, mely azt mondja, 
i.cgy a magyar n-rmzetn-K Ívsz még jövője, minthogy 
volt múlna t' a magyar népnek kötelessége, hogy küzd­
un jvvvjc-rt. Ez a szobor beszéi a múltról, azokról a 
dicr ■ időkről a midc.n a magyar nép fegyverrel védte 
meg jósraElmondja, hogy mikent lehet egy ele­
tet v.-gj_- ein;, ruindhr oly eredményeket szült, mint 
aZ öve. 1 Éljenzés. b- hozzám máskép is beszél

u szobor. Mint atya fiához, ki megosztotta 
vele a számkivetés keserű kenyerét s vigasztalta őt üreg 
napjaiban s lefogta a haldokló szemeit. Szereti ük is 
egymás". Az o szellemében munkálkodom én is s addig 
u‘-m nyugszom., míg az ö eszmeit diadalra nem juha­
rom s ha kihull is kezemből a trikolor, lesznek mások 
ir. k't azt kézbe véve. addig küzdenek, mig Magyar- 
<.;sz.:g szabad és tüggetkn lesz. < Éljenzés.) Ürülök,
. -g, e:: a kerület fel tudta fogni azokat a magasztos 
-szméket s függetlenségi képviselőt választott, azt, a 
k;röi meg vagyok győződve, hogy szintoly szeretettel 
csüng hazája tüggetienségén^k diadalra juttatásán, mint 

.Lelkes éljenzés.) Tehát midőn őt megválasztották, 
wsor tulajdonképeu atyám és irántam való szeretetük- 

adták fényes tanujelét s egyúttal megmutatták azt,
. egy önökben éi kiolthalatianul a függetlenság és sza­
badság eszméje. Nekem nincs családom, nincs tűzhe­
lyem. c~ak a magyar nép az, a melyen lelkem egész 

vvével csüngök s azt kivonom, hogy hazám egén mi­
hamarabb a függetlenség és szabadság fénye derengjen.
- Le'kes é]jenzés.j

A szoborn .: beszéltek még Komjáthy Béla. a füg- 
:lényég; párt elnöke, ki szintén a függetlenségi zászló 

ő.adalra juttatása mellett szállt síkra, továbbá Boda 
Vilmos Szegzard orsz. kcpviselője, Petrich Ferencz a volt 
»ulesdi képviselő, Garay Antal es Baranyay János, 
mire az ünnepély véget ért.

Ezután 2‘MJ terítékű ebéd volt. melyen felköszöntők 
mondott Pichler Győző, Baranyay János, Kossuth 
Ferencz, Sántha Károly és Borzsák Endre ref. lelké­
szek, Dienes Márton hírlapíró és Gerenday Béla a 
szép szobor elkészítője.

A társaság a délután folyamán visszautazott Buda­
pestre.

Az E. M. K. E. közgyűlése.
— Távirati tudósítás. —

Kolozsvár, nov. 14.
Közművelődési egyesületeink legh atal masabb] a, az E. 

M. K. E. ma tartotta meg közgyűlését, melynek kiváló 
fontosságot kölcsönzött az elnökválasztás. Gróf Bethlen 
Gábor halála után mindjárt felmerült a kérdés, ki le­
gyen utódja s valóságos csatározások és korteskedések 
folytak egyes jelöltek érdekében, úgy, hogy már-már 
attól lehetett tartani, hogy válság elé kerül e kiváló 
fontosságú egyesület. Szerencsére azonban a felzaklatott 
kedélyek közben lecsillapodtak és ma már egyhangúlag 
választották meg az uj elnököt gróf Bálái Ákos sze­
mélyében, a ki, reméljük, a gróf Bethlen Gábor nyom­
dokain haladva, a virágzó egyesületet nemcsak fentartja 
azon a szinten, melyen eddig állt, hanem még virág­
zóbbá teszi, kiváló hasznára úgy a kultúrának, mint a 
hazafiságnak és magyarosodásnak. Az ülés lefolyásáról 
a következő tudósítást adjuk:

Az Emke közgyűlése délelőtt 10 órakor az uj vár­
megyeház dísztermében a legszebb rendben folyt le. A 
tetem és a karzatok zsúfolásig telve voltak helyi és 
vidéki előkelő férfi és hölgyközönséggel. Jelen voltak 
többek közölt gróf Bethlen Gábor beszterczevármegyei, 
Sándor János nagyküküllői, Mikó Árpád marostorda-

gvóf
báró

megyei főispán, Fejérváry Károly, Török Bertalan és
Dózsa Endre orsz. képviselők, Gál Domokos nagy- 
küküllőmesyei alispán, Albach Géza kolozsvári, Gereb 
Béla marosvásárhelyi, Novak Ferencz gyulafehérvári. 
Kovács Gyula nagyényedi, Velics Ödön tovdai, dr. Len­
gyel dévai* és Szilágyi Decs városi polgármesterek,
Künn Géza, gróf Kornis Viktor, gróf Bethlen Gábor, 
Bornemissza Tivadar, gróf Teleki László stb.

Az ülést gróf Bélái Ákos alel nők nyitotta meg nagy 
hatást keltett beszéddel. Beszédében hangsúlyozta, hogy 
az Emke-ből minden felekezeti párt és osztályér­
deknek távol kell maradnia és kérte a tagokat, 
hogy tanácskozásaikat hazafias lelkesedés és bölcs mér­
séklet vezesse. Ezután Sándor József t. alelnök főtit­
kár. orsz. képviselő a választmány nevében nagy lelke­
sedés közt terjesztette elő, hogy ő felségéhez a királyhoz 
a tiz szoborért hódoló felirat intéztessék és ő felsége ne­
vére ő0.000 korona népiskolai alapítvány létesi- 
tessék, mely a legutóbbi évi gyűjtésből nyer fede­
zetet.

Betegh Sándor birtokos indítványára küzfelkiáltássil 
egyhangúlag megvalasztatott elnökké gróf Bélái Ákos, 
tiszt, elnökké gróf Künn Géza, alelnökké gróf Kornis 
Viktor, tiszt, taggá dr. Haller Károly. Választatott to­
vábbá 32 választmányi tag.

Gyárfás Benedek számvizsgáló jelentése szerint az 
egyesület vagyona a legnagyobb vendben van, miért 
Merza Lajos főpénztárosnak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaznak.

Gróf Rumi Géza mondott erre emlékbeszédet gróf 
Bethlen Gábor felett, a melyet a hallgatóság másfél 
órán át feszült figyelemmel hallgatott meg. Ezután kö­
szönetét mondtak gról Kuun Gézának es kimondták, 
hogy az emlék beszédet kinyomatja k és szctküldetik az 
egyesület tagjainak.

Ezután Sándor József mondott emlékbeszédet Röck 
Pál fűlött.

Reményi Antal indítványára a főtitkárnak jegyző­
könyvi köszönetét szavaztak múlt évi működéséért.

Az ünnepélyes közgyűlés az uj elnök éltetésével dél­
után egy órakor ért véget.

Az ülés végén mély benyomást tett a Fmke sürgö­
nye, mely szerint az Emke békességes bölcs tanácsko­
zására Isten áldásáért imádkozik.

A közgyűlés utáni diszebéd betetőzése volt a békés, 
barátságos hangulatnak. Gróf Bélái Ákos szép beszéd­
ben a királyt és királynét köszöntötte fel. Gál Domo­
kos kiemelve a kormány érdemeit, az ő felsége minden­
kori alkotmányos magyar kormánya iránt való tiszteletet 
hangsúlyozza, hivatkozással az elnöki beszédre, hogy az 
Emke-ből a felekezeti-, part- és osztályérdek kizárassék. Br. 
Feilitzsch Arthur tapintatos beszédben jellemezte az 
uj elnököt, mint embert és hazafit, kimutatván, hogy 
választása a beke és egyetértés záloga. Pohárküszönlőkct 
mondtak még Sándor János főispán a diszelnükre, 
Biró Béla apat, gróf Kornis Viktor és dr. Haller 
Károly az egyetértésre és békés együttműködésre. Zaka­
riás János ügyvéd az Emke barátaira, gr ót Bethlen 
Bálint a jelenlevő főispánokra, Sándor Kálmán pedig 
kiemelve, hogv mily fontos az Emke csendes munkál­
kodására a sajtó közreműködése, a fővárosi, a kolozs­
vári és a vidéki sajtóra emelte poharát.

A diszebéd estefelé ért véget és a tagok a nemzeti szín­
házba, az Emke ünnepe alkalmából rendezett díszelőadásra 
mentek, a melyben Küry Klára is vendégként résztvett.

Az E. M. K. E. uj elnökének életrajzát a következők­
ben ismertetjük:

Uzoni gróf Bélái Ákos rég: s fényes múltú székely 
család ivadéka. Ősapái a nemzet történelmében jelentős 
szerepet vittek. Hunyadi János alatt ott harczoltak a 
Vaskapunál s a liarcz mezején épp úgy, mint a békés 
munka terén el nem évülő érdemeket szereztet;. Gróf 
Beidi Ákos 1846 deczember 19-én született. Atyja Fe­
rencz Erdélyben egyik legnépszerűbb vezérférfiu volt, ki 
nejével, az emberbarát i és hon Icán yi érzelmeiről ismert 
Dániel Zsófiával a leggondosabb nevelésben részesítette 
gyermekeit. Tanulmányai végeztével a sors a családfő 
gondjait telte vállára s mint ilyen, odaadó buzgalommal 
dolgozott azon. hogy birtokait mintagazdasággá tegye. 
Az ifjú földesur csakhamar tekintélylyé is lett gazda­
társai körében, hol rokonszenves, lekötelező modorával 
csak barátokat szerzett.

A közügyek terén mint megyei bizottsági tag vonta 
magara a komoly gondolkozásunk figyelmét, kik csak­
hamar felismerték benne a lelkiismeretes, megfontol Un 
cselekvő férfit. Így történt, hogy tekintélye gyorsan 
emelkedett, úgy, hogy mikor báró Jósika Sámuel 
Kolozsvármegye és a város főispáni állásáról lemondott, 
a kormány a közóhajnak tett eleget főispánná történt 
kinevezésével.

Csaknem tiz éve annak, hogy gróf Béldi a két tör­
vényhatóság éién áll s ez alatt rendkívül rokonszenves 
egyénisége, pártatlan, mindig az igazság mellett nyilat­
kozó jelleme a legnagyobb népszerűséget biztosítottak 
számára.

Sikeres társadalmi tevékenységében nagy támasza 
volt mindig családja is. Ed'-s anyjának királyi kitünte­
tésben is részesített emberbaráti működése, a múlt év­
ben elhunyt nejének gróf Bethlen Emmának, a Bethlen 
Gábor nővérének minden ?zép és nemes ügy iránt meg- 
nyilatközült meleg érdeklődése köztudomásúak a kolozs­
váriak előtt.

Gróf Béldi Ákos a főrendiház örökös tagja s a fonto­
sabb ügyek tárgyalásakor mindig részt vesz a törvény­
hozó testület ülésein.

A kolozsvári nemzeti színház intendáns! állását két 
éven át töltötte he s ezalatt alapvető munkássággal dol­
gozott az államosítás keresztülvitele érdekében.

Az Emkének mint Kolozsvárt lakó alelnöke, már a 
gróf Bethlen életében is kiváló tapintattal folyt be az 
ügyek intézésére, Bethlen halála óta pedig altalános 
megelégedésre vezeti. Megválasztatásától az egyesület 
tagjai a legszebb sikert teljes joggal várhatják, inert al­
kalmasabb egyént az elnöki díszes poziczióra nem is kap­
hattak volna.
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— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfzetöinliet, 
a kiknek előfizetése november lj-tn lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani sztreskeájenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon le.

Előfizetési árak:
Egész évre........................................ 50 fi t — kr
Negyedévre...........................................ü „ — ,
Egy hóra........................................... 1 , 80 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „JMvat- 
*znlon--nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintérl. negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

— Személyi hírek. A király tegnapelőtt dél­
ben Schönbrunba kocsizott é-s délután 3 órakor 
visszatért a Burgba. — Stefánia özvegy trónörö­
kösnénél e hó 11-én. Laxenburgban déjeuner volt. 
a melyre hivatalosak voltak Pintér altábornagy, 
gróf Montecuccoli ellentengernagy és báró Brunicki. 
— Don Alfonso spanyol herczeg és neje tegnap­
előtt délután Becsből Ciraczba utaztak — Ghika 
herczeg, a párisi román követ Becsből vissza­
utazott állomáshelyére. — Báró Saurtna-Jeltsch, 
az uj quirináli német nagykövet tegnap Becsből 
Rómába utazott.

— Uj kamarás. A király Thege Elek budapesti 
1. honvéd huszár ezred beli századosnak a kamaráéi mél­
tóságot adományozta.

— Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter egész­
ségi állapotáról elterjedt hírekkel szemben a Pol. Ért. 
hiteles forrásból jelenti, hogy a miniszter teljesen egész­
séges, kitünően érzi magát, naponkint bicziklizik és fiz 
nap múlva visszatér a fővárosba és átveszi minisz­
tériuma vezetését.

— „Sub auspiciis regisKolozsvárott, mint
táviratban jelentik, ina ment végbe a ,,sub auspi­
ciis regis“ doktorrá avatás a redutban, igen nagy, 
előkelő közönség előtt. A felavatáson jelen volt 
Ferencs József unitárius püspök is, a kinek fiát, 
ifj. Ferencz Józsefet avatták fel. Az egyetemi 
tanács dr. Leelmer Károly egyetemi rektor veze­
tése alatt teljes díszben vonult be. Első sorban 
Lt címer rektor üdvözölte a közönséget, majd 
Lukács Adolf adta elő a kitüntetés történetét, 
ismertetve a királyi leiratot, mely megengedte, 
hogy ifj. Ferencz József sub auspiciis regis doktorrá 
avattassák. Erre dr. Farkas Lajos prorektor és 
Lukács Adóit jogkari dékán értesítették a király 
képviselőjét, Zsilinszky Mihály államtitkárt az ülés 
megnyitásáról. Zsilinszky éljenzések között lépett 
a terembe, hol Leelmer rektor üdvözölte, kifejez­
vén az egyetem mélyen érzett háláját a király 
iránt. Ezután következett ifj. Ferencz József fel­
olvasása és értekezése, majd a doktorrá avatás.
A doktorrá avatás után Zsilinszky államtitkár 
mondott tetszéssel fogadott beszédei, melynek 
különösen az a része kelteit mély benyomást, 
mely a kozmopolitizmussaí szemben hazafiságra 
inti az ifjúságot. Végül Leehner rektor üdvözölte 
a felavatottat és arra kérte beszéde végén az 
államtitkárt, hogy vigye hálás hódolatukat a trón 
zsámolya elé. Ezzel a felavató ünnepség véget 
ért. Az ünnepséget banket követte, melyen sok 
pohárköszöntö hangzott el. Az államtitkár még az 
esti gyorsvonattal visszautazott Budapestre.

_ Az uj német főkonzul. Néhány nappal ezelőtt
már megírtuk, hogy Ratibor Miksa herczeg helyébe 
II. Vilmos császár Hohenlohe-Uehringen Janos bérezé­
st nevezte ki Budapestre fókonzulnak. A herczeg ma 
érkezett fővárosunkba, hogy állomását eliogialja. Eddig 
a londoni nagykövetségnél volt tanácsos, s fivére L jest 
lie rezegnek : rokona különben Hohenlohe birodalmi 
kanczellárnak is s Németország legkiválóbb arisztokrata- 
családjaival áll sógorságban.

— Vallásváltoztató község. Kirnpeny-Szmduk és 
Kimj-ur községek emberemlékezet óta közös görögkeleti 
hitközséget ki peztek. így közösen legutóbb templomot 
építettek, mely miatt azonban meghasoulás támadt kö­
zöttük, mely annyira elmérgesedett, hogy Kimpur összes 
lakossága, 304 lélek, elhagyta vallását és áttért a gö­
rög kalkolikus hitre.

— Vasúti szerencsétlenségek. Két vasúti szeren­
csétlenség hire érkezik a külföldről. Az egyiket Mann- 
heinibóí jelentik, a mely szerint Biblis állomás közelében 
egy üres vonat összeütközött egy tehervonatta!. Négy 
ember súlyos sérülést szenvedett és 12 kocsi összetört. 
— A másik szerencsétlenség a varsó—bécsi vonalon 
történt Szkiernevicze állomás közelében, a hol egy sze­
mélyvonat és egy teher vonat ütköztek össze. Két vas­
úti kalauz meghalt s több utas tubbé-kevésbé 
súlyosan megsérült, hét kocsi pedig forgácsesá zúzódott.

Névmagyarosítások. Tvalik Károly cbedi ille­
tőségű esztergomi lakos vezetéknevének vTakáes»-ra, 
Bogdánul Gyula nagydobul illetőségű szilágy-szent­
királyi lakos vezetéknevének «Csákiéra, Klein Béla 
Bernét hódmezővásárhelyi illetőségű ugyanoüani lakos, 
valamint kiskorú Erzsébet Margit és Hugó gyermekei 
vezetéknevének «Kardosára, Engel Fai budapesti ille­
tőségű ugyanottani lakos, valamint kiskorú Lili és Mária 
gyermekei vezetéknevének sElek»-re kért átváltoztatását 
a belügyminiszter megengedte.

— A majorkai püspök halála. Megírtuk annak 
idejében, hogy mily nagy port vert fel az az eset, a 
mikor a major kai püspök a spanyol pénzügyminisztert 
kiközösitette. A püspök egy Madridból érkezett távirat 
szerint, szívbaja következteben hii telén meghalt.

— Hajószerencsétlensógek. A biilki világi tó torony 
közelében, mint Kiéiből jelentik, egy német gőzös zá­
tonyra került. A délnyugati viharnak egy dán hajó is 
áldozatul esett. Mind a két hajó föl keresésére hajókat 
indítottak útnak.

— A váltóhamleltó végrendelete. A hatvanas 
évek végével Becsben egy Béga Gusztáv Ferdinand 
nevű kereskedő nyitott ruhanemű kereskedést a Land- 
strassén. Bégának egy hajdani katonopajtása volt a 
társa, a ki szakértő voll az üzleti dolgokban, mig Béga 
pénzzel járult a bolt megnyitásához. Az üzlet javában 
virágzott, a mikor szép napon, Béga társa megszö­
kött Amerikába s csak távozta után derűit ki, hogy 
Béga nevére több váltót hamisított. Ez romlását idézte 
elő Bégának, a ki rövid idő múlva lő.000 fit passzíva, 
val csődöt mondott és beszüntette a kereskedést. A sze­
rencsétlen, bukott ember nem sokára ezután, bukása 
fölött való bánatában megmérgezte magát és meghalt, 
fiatal özvegyet és három kis gyermeket’ hagyva hátra, 
kút fiút s egy leánykát. A szegény asszony minden tá­
masz nélkül, nyomorúságosán tengette életét. Nyakken­
dőkkel házait. A család csat akkor jutott kissé jobb 
módba, a mikor a fiuk felnőttek s az egyik tüzér őr­
mester lett, a másik pedig egy kereskedésben, mint 
számadás vezető nyert alkalmazást, mig a leány szintén 
pénzért irt egy ügyvédnél. A hűtlen társ ezalatt Ameri­
kában papirkereskedést nyitott annyira jól ment a 
dolga, hogy rohamosan meggazdagodott. E közben az 
idő telt és az amerikai papirkereskedot a lelkiismeret 
kezdte furdalni, elkövetett gazsága miatt. Betegeskedni 
kezdett és elérkezettnek hitte az időt, hogy végrendelete^ 
csináljon. Ki Írhatja le a Bégáék meglepetését, a mikor 
a napokban arról értesült, hogy a család megrontója a 
tengeren túl megltalt és üO.OOö frtot hagyott nekik! A 
pénzt azonnal fül is vették. Örömükbe vsak az az egy 
keserű ürümesepp vegyült, hogy a családfő nem érhette 
ezt meg.

— Csizmadia mint tanító. A csizmadiák eddig 
mint politikusok voltak nevezetesek, de ezentúl, úgy lát­
szik, számot kell velük vetni, mint pedagógusokkal is. 
Legalább erre mutat a következő eset, mely Pécskán 
esett meg az Urnák 1897. esztendejében. A m.-pécskai 
tanyai lakosok még a múlt évben arra kérték a községi 
elöljáróságot, hogy állíttasson fel még két tanyai iskolát, 
mivel a mostaniak nagyon távol fék ősznek. A község 
annak idején elutasította a kérelmet, mert a tankötele­
sek számának elegendő a jelenlegi három tanyai iskola 
s alig harmincz tanköteles gyermek van, ki fél geográ­
fiai mérföldön kívül lakik, ezek is igen távol egymástól. 
Ámde a tanyaiak nem voltak megelégedve a kérdés 
ilyetén elintézésével, hanem fogtak egy vállalkozó szel­
lemű csizmadiát s azt kinevezték és beállították az 
egyik tanyára tanítónak, fizetvén neki a tudomány ter­
jesztéséért havonkint kemény tizenkét forintokat és elég­
séges szalmát a fűtésre. Csakhogy az a baj, hogy az 
iskolaszék nem méltányolja a tanyaiak ez áldozatkészsé­
gét, és már meg is tette a lépéseket arra, hogy ez a 
maga nemében páratlan iskola bezárassák s a gyermek- 
nevelés nagymestere visszatérjen a kaptafához és a 
dikicshez.

— Küzdelem egy gyilkossal. Schvarzenbachban, 
Bischof János házában, szerdáról csütörtökre virradó 
éjjel, borzalmas dolog történt. A ház egyik volt szol­
gája, Marchla Sebestyén behatolt Bischof hálószobá­
jába és egy baltával több ütést mért reá. Bischofné erre 
kirohant az istállóba, hogy segítségül hívja Raimbacher 
Jakab szolgát, de Reimbacher visszautasította úr­
nője kérelmét. A szegény asszony, erre Wenger 
Antónia, cselédleányhoz fordult segélyért, a ki bátrabb 
volt mint a férfi cseléd és a két nőnek, óriási küzde­
lem után, sikerült is a gyilkost ártalmatlanná tenni, és 
megkötözni. Mind a hárman súlyosan megsérültek. 
Bischof életben maradása kétséges.

Halálos osztozkodás. Szegeden tegnap meglőtte 
magát egy G0 esztendős öreg ember. Cseh Mátyás ház- 
tulajdonos. Az öregnek gyermekeivel és unokáival volt 
valami viszálykodása, a kik ezer forint anyai just keres­
tek rajta. A viszálykodás nagyon elkeserítette Cseh 
Mátyást s ennek kifejezést is adott a korcsmában, a hol 
elpanaszolva baját, a következő szavakra fakadt:

— Ezer forintot akarnak tőlem . . . Hisz nincs ne­
kem ezer krajezárom se. Ezt a házat akarják szétszedni, 
amim még van ? Nohát majd segít ezen az osztozkodá­
son egy golyó.

És a szerencsétlen apa beváltotta szavát. Tegnap 
reggel a szobájában egy hatalmas kaliberű revolverből 
golyót röpített a jobb halántékán keresztül az agyába.
Á súlyosan megsebesült öreg sebét csakhamar bekötözte 
az ágyához hivott orvos, de felgyógyulásához semmi re­
mén v sincs, mert a nagy golyó összeroncsolta az agyát, 
így tehát nyughatatlan örökösei nemsokára megosztoz­
kodhatnak a véres örökségen.

— A lackenaul gyilkosságról. Megírtuk, hogy 
Bécsben, Laekenau közelében, nem régen egy munkás 
meggyilkolt holttestére akadtak. Most azt jelentik Becs­
ből, hogy a meggyilkolt személyazonosságát sikerült 
megállapítani. Verderits János, napszámos volt az ál­
dozat. Ezzel egyidejűleg ei is fogtak egy embert, a kit a 
gyilkosság elkövetésével gyanúsítanak. Tegnap este egy 
szegény paraszt. Verderits József, lischaui lakos, jelent­
kezett a rendőrségnél, hogy nem tudja mi lett a fiából, 
a ki október végével 40—45 forint készpénz­
zel távozott el tőle* s azóta nem hallott róla 
semmit. A rendőrségnél utána nézték a dolognak 
s ekkor kiderült, hogy a meggyilkolt ifjú, a ki­
nek személyazonosságát ez ideig nem tudták megálla­
pítani, nem más, mint a Verderits Józsel 18 éves lia, 
János. Az apa fölvilágositással is szolgált, hogy szeren­
csétlen fia kiknek a társaságában volt a kritikus időben.
S ennek alapján a meggyilkolt unokafivérét, Verderits 
Józsefet elfogták. Ruháján, górcsövi vizsgálat után, vér- 
nyomokat találtak. A gyanúsított kihallgatása alkalmá­
val ellenmondásokba keveredett.

Rövid hírek. Kassán az utóbbi időben 
egész sereg gyermek betegedett meg a járványo­
sán fellépett roncsoló toroklobban, kanyaróban 
és .szamárhurutban. — Vasnyívesen Baglesz 
Miklós lakóháza kigyuladt és úgy az, mint mel­
léképületei, továbbá összes takarmánya hamuvá 
égett. — Madáron Lapos Ferencz jómódú 
gazda fiatal leányának ruhájába a mezőn, mialatt 
megdermett tagjait melengette, a tűz belekapott s 
a szerencséden teremtés ugv összeégett, hogy 
sebeibe bele halt.

— Árvíz az utczán. A vízmüvek tekintetes igazga­
tósága a november havi vizi látványosságot a Ferencz 
József rakodó-parton rendezte. Mint már máskor, ezúttal 
is vasárnapon, hogy a közönség minden rétege gyönyör­
ködhessék a gránit koczkák közül fakadt szökőkutban 
A Ferencz József-rakpart 3-dik számú háza előtt a víz­
vezetéki cső megrepedi és délelőtt 10 órakor a csak 
nemrég lerakott kövezetből egyszerre hatalmas vizsugár 
tört elő. Az ulczát a szennyes hullámok akkora ambi- 
czióval árasztották el, mintha csak a parallel haladó 
Dunával akartak volna versenyre 1 kelni. Emberek és 
kocsik készséges sietséggel engedtek tért a vizek verse­
nyének s az az idegen, a ki ma a vámháztérről nézte 
Budapestet, méltán gondolhatta magát Yelenczébe, a 
melyet alanyi költők a lagúnák városának neveznek. 
Ott is a házak faláig ér a viz. Hosszas gyönyörűség 
után mentő-övvel ellátott urak érkeztek, a kik a íőcsü- 
vet elzárták s igy lassankint a viz és a gránitkoczkák 
megszűntek szökni. A közlekedés természetesen mind­
addig szünetel, mig az úttestet rendbe nem hozzák.

= Népgyülés Budán. A szocziáldemokrata-párt 
vasárnap Budán egy Szarvas-téri vendéglőben tartott 
népgvülést. a melyen körülbelül 600 munkás jelent meg.
A szónokok a munkúsképzö intézmények szükségességét 
hangoztatták.

= Budapesti anarkIsták. Szelíd, jámbor emberek 
s hosszú hajat viselnek, titkos értekezletükön meg 
spriczczert isznak sok savanyuvizzel. Mégis üldözi őket a 
rendőrség és tegnap is szétoszlatta a gyűlésüket, a me­
lyei az Almássy-téri Müller-féle vendéglőben tartottak. 
Chicagóban 1887-ben bombamerénylet volt, a melynek 
tetteseit anark istáknak deklarálták és röviden kivégezték.

I Most 1897 november 14-én dr. Schmitt Jenő vezetése 
alatt ez ellen akartak tiltakozni az idevaló anark istáik, a 
mi igy utólagosan is megrémítette az államhatalom 
egyenruhás «szolgáit», a rendőrséget. A vendéglő egyik 
külön szobájában ff eisz Márton szobrász éppen azt a 
találó, de nem egészen uj megjegyzést telte, hogy a ki­
végeztetés nem mas, mint a törvény által szentesített 
gyilkosság, mikor egy rc ndőrfogalmazó két rendőr kíséreté­
ben a terembe lépett s felszólította a jelenvoltakat, hogy 
távozni szíveskedjenek. A derék rendőrök, a kik csak annyit 
tudtak, hogy ezúttal anarkista fészekbe lépnek, halálra sá­
padtan várták a bomba-exploziót, ez azonban nem történt 
meg. Csupán dr. Schmitt Jenő vett fel egy jegyzőkönyvet, 
tiltakozva az intézkedés ellen. Az ideális anarkisták 
ezután eltávoztak s egy magánlakáson jöttek össze, a 
hol dr. Smitt Jenő a budapesti anarkisták vezére egy 
hosszabb nyilatkozatot irt s ennek közlésére fölhívta a 
sajtó ama részét, «a mely nem czélozza olvasóinak 
hamis híresztelésekkel való félrevezetését.» Mi ezt nem 
czélozzuk s azért közöljük a nyilatkozat főpontját, a 
mely szószerint a következőleg hangzik:

Nem az erőszak elvét helyeslendö rendeztük mi üssze- 
jövedelünket a cliihagói helytartó szavai szerint a telje­
sen ártatlanul törvényes formák közt meggyilkolt chi- 
kágói kivégzettek emlékezetére, hanem az egész törvé­
nyesen gyilkos rendszernek erkölcsi megbélyegzésére, 
melynek ük áldozatai lettek. Ünnepélyesen kinyiiatkoz 
tatom, hogy ezek az arczátlanul hazug farizeus 
magas intéző tényezők valósággal csak azért üldöz­
nek, mert az erőszak nélküliségét a krisztusi 
szent fenséget az embernek, az egyedüli valódi 
majesztást, a végtelen könyörület okozatát hir­
detjük és mert ő felettük itélőszéket ülve ezeknek a 
nyomorultaknak a gyalázatát tárjuk fel minden be­
csületes ember előtt. Kijelentem egyúttal, hogy hasonló 
publikáczióval fogok felelni minden alkalommal, vala­
hányszor szent elvünk ellen hasonló perfid és hazug 
ürügy alatt támadást intézni merészelnek. Budapest, 
1897. november hó 15-én. Schmitt Jenő.

= Az állampénztári csaláshoz. Az állampénztár­
nál ez évi julius 20-án elkövetett 780 frtos csalás 
okirat hámítás ügyében a rendőrség a nyomozás során 
kiderítette, hogy ifj. Pattantyús Antal és Öszter- 
reicher vOrszág) Dávidon kívül még egy harmadik em­
ber is bele van a dologba keverve. ,2 bűntárs Szem- 
ler Győző alsó-mezenzéfi! születésű, 35 éves, nőtlen szi­
gorló orvos, a ki legutóbb ügynöküsküdéssel foglal­
kozott. Tulajdonképen ez készítette a hamis nyugtatványt 
és fáradságáért 50 frt jutalmat kapott. A pénzt 
szakállal Oszterreicher vette fel s úgy volt megbeszélve 
minden, iiogy az esetben, ha rajtérik, úgy ő azt fogja 
mondani, hogy a kávéházban egy ismeretlen ember 
adta neki át, úgy nem büntethetik meg s bűntársait 
sem nevezi meg. Úgy Fattantyust, mint Üszterreichert 
és Szemlert át kisérték az ügyészséghez.

— Halálos elgázoláa. Vasárnap éjjel 11 órakor 
Pálfi-téren egy villamos kocsi elgázolta az előtte haladó 
Nehéz János 26 éves nőtlen napszámost. A szerencsét­
len ember oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
Szent János-kórházban, a hová a mentők beszállították, 
éjfélkor meghalt. A vizsgálat fogja kideríteni, hogy 
szerencsétlenségért terhel-e valakit felelősség.

= A vizafogói gyilkos Ügye. Szmihál Jánost, 
a szökevény őrültet, a ki a múlt évben a vizafogói dűlő 
utón meggyilkolta 9 éves pajtását s a ki a múlt pénte­
ken egy napszámosnál akart meggyilkolni, a rendőrség 
ma ideiglenesen a lipótmezei országos tébolydába szál-

= A rendőri sajtóiroda hírei. Hirtelen halál.
Róth György nyilraraegyei születésű, 47 éves szobafestő 
a Horváth-utuza 28. sz. a. lakásán hirtelen rosszul Irtt 

pár perez múlva meghalt. A bonezoió intézetbe vitték.
— Öngyilkossági kísérletek. Kliment Jozsc’a 
rendőri felügyelet alatt álló leány szerecsen-utcza 3. sz.

lakásán vasárnapra virradó éjjel eddig isineretlr-o 
okból foszforoldatot ivott. Eszméletben állapotban vittük 
a Rókus-kórházba. — Bakos László 22 éves géplakatos 
az éjjel a Rákóczi-kávéházban mellbe lőtte magát. Hal­
dokolva vitték a Rókus-kórházba. Tettének okát n;-rn 
tudják. — Garázdédkodé) katonák. Szombaton a 
késő esti órákban Küfíer M írton, Csikós József és Kis 
Gáspár közkatonák ittas állapotban az uj vásártéren neki­
mentek az 1374. és 568. számú rendőröknek s azokat 
ütni-verni kezdték. A rendőrök kénytelenek voltak fegy­
verüket használni s csak ugv tudták őket ártalmatlanná 
tenni s a katonai őrjáratnak átadni.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A nemzeti színház átalakítása. A nemzeti

színház átalakításának terve a megvalósulás stádiumába 
lép. Az átalakítási munkálatokat a jövő évben kezdik 
meg. Á munka üt hónapig fog tartani s ez idő alatt a 
színház tagjai hetenkint háromszor az operaházban 
fognak játszani.

— Kamarazene. A Grün féld-Bürger kvartett va­
sárnap délutáni kamarahangversenyén újdonságként 
Dvorak Es-dur vonósnégyesét mutatta be. A kisebb 
szabású müvek közül való. Végtelen kedvesség, közvet­
lenség ömlik el benne s mindvégig gyönyörködtet a 
nélkül, hogy egy pillanatig is unalmas lenne. Az első 
tétel a kamarazene szabatos, szigorú formái között mo- 

. Nagy érdeklődést kellett a scherzo élénk, könnyöd 
ritmikájával. A cLargo» elegikus alaphangú témát variál 

legszebb hanghatásokat tárja fel. A Finale vigaa 
szökcllő «aíla-breve.', s kedves befejezése az egész mű­
nek. A műsor egyéb számait Rubinstein dallamgaz­
dag G-moll zongoratriója és Mozart remek C-dur né­
gyese képezték. A trio zongoraszólamát Adler-Goldstein 
Vilma játszotta, a tőle megszokott művészettel. K»z- 
ben Sz. Bárdossy Ilona énekelte a «Gyöngyha­
lászok» egyik áriáját s Gounod egy keriugőjét 
erőteljes, csengő hangon, könnyed koioratuiával s léiek- 
teljes előadással. A szépszámú közönség zajos tapsokkal 
jutalmazta a művésznő éneket s az elismerésből nagy 
rész jutott a négyes társulatnak is, a mely szabatos, 
gondos előkészítést eláruló játékával az előadott kamara­
zenemüvek minden szépségét érvényre juttatta.

— Vizsgálati előadás a várszínházban. Úgy 
kell lennie, hogy Császár Imre tévedésben van vagy 
Moliére felől, vagy pedig a saját növendékeinek tehet­
ségeiről. Vagy azt hiszi, hogy Moliére nagyon könnyű, 
vagy pedig túlbecsüli növendékei képességét. Hogy min­
denképen csalódik, arról bizonyságot tett a várszínház 
tegnap esti előadása, mikör Csuszám Imre növendékei 
eljátszottak Tartuffe-et. Ki várhatná növendékektől ko­
molyan, hogy minden moliére-i darabnak a Misantrop 
mellett e legnehezebbjét jól játszák ? A szinészakadémia 
növendékeinek jóformán csak arra nyilí alkalmuk, üogy 
bemutassák nem a mit tudnak, hanem a mit — nem 
tudnak, igy Tar lufié személyesitője: Hornyánszky 
László nem tud mérsékletet tartani a kitöréseiben meg 

szemforgatásban és — úgy látszik — sejtelme sincs 
Tartuffe szerepének igazi alaphangjáról; Orgon szemé­
lyesitője : Pataky József pedig azt gyanittatja, hogy 
nem tud a természetes játékhoz, sőt még a helyes be­
szédhez sem. Horvéith Aranka, a ki a komor­
nál játszotta, szokjon le a sipitozásról, Zelinka Iloná­
nak pedig elkelne egy kissé több élet. A többi szerep­
lőket egy alkalmasabb bemutatóban akarjuk viszont­
látni. Taps volt bőven és Császár Imrét is kétszer a 
lámpák elé hívták. (•?. e.)

— Hangverseny a lipótvárosi kaszinóban. 
Gamier Mária, a párisi opera comique tagja Arrigo 
Seruto hegedűművész közreműködésével e hó 20-án 
szombaton esti fél 10 órakor a lipótvárosi kaszinóban 
hangversenyt rendez. Hangverseny után a társalgóban 
teát szolgáinak fel.

Htatta.

SPORT.
— Újítás a freudenaui gyepen. Az osztrák lovar- 

egylet nagyszabású reformokat tervez a freudenaui ver­
senypályán. Az egyforintos hely mellett igen jó fekvésű 
uj elkerített nézőteret létesít, mely tribünnel, étkező 
helyiségekkel éppen úgy el lesz látva, mint az első hely. 
A belépő dij ide 3 frt lesz, teháit az 1 és 5 frtos hely 
között levő nagy különbséget fogja áthidalni. Az eszme 
nem rósz s valószín illeg a látogatottságot némileg elő­
mozdíthatja.

— Magas kvótát fizettek a műit kedden a Paris 
mellett fekvő maisom-lafitlei versenypályán. A Prix de 
Maurecourt győztesére Silversmith II.-ea mindössze 
csak 12 tiz frankos tét feküdt, ugv hogy a boldog tulaj­
donosok egy-egyre 1159’/_, frank osztalékot kaptak.

— Arend Périsban. A németek legjobb kerékpáro­
sával, Willy Arer.ddd a párisi Park de Princes-paiya 
vezetősége alkudozásokat folytat, hogy november 21-kén 
Morin-nal matehet vívjon. Ez a kiváló érdekességünek 
ígérkező páros viadal képezné a franczia kerékpárszezon 
méltó befejezésé-.

— Az antwerpeni téli velodromot, melynek
«VelodromewJu Sud» n°vet adtak, január 15-én nyitják 
meg, nagyon természetesen, érdekes kerékpárversenyek 
rendezésével.

— Két uj mesterbajnoki dijat ir ki a jövő évre 
a londoni National Cyclistes Union, mindkettőt kerék­
párra. Az egyik amatőrök, a másik professzionáiusok 
részére lesz nyitva.

— Chase, a szép eredményeket felmutató angol re­
kord vadasz elfogadta azt a kihívást, melyet a kis 
Michael, az amerikaiak egyik legkitűnőbb kerékpárosa 
a világ összes vasparipázóihoz intézett. Legközelebb már 
át is megy az uj világban, a hol tehát egy rendkívül 
érdekes küzdelemre van kilátás.

— Az idei versenyévben a magyar és osztrák 
versenypályákon összesen 781 versenyt futottak le, a 
melyekben 949 ló vett részt.

— Főúri vadászat. F. hó 6-án nagy erdei vadásza­
tot tartott gróf Kotulinszky Béla ráborti és baksafalvi 
vadászterületén, mely alkalommal számos külföldi four 
vett részt a vadászaton. Nevezetesen : báró Hammer- 
Purgstall Henrik, Lumber? Anna grófnő, gróf Lamberg 
Károly és Lamberg Wollrath stájer nagybirtokosok, 
továbbá A Items Móricz táborszernagy, gróf Wurmbrand 
József gráczi nagybirtokos és báró Wimpfen huszár- 
kapitány : kívülük De Rívó Gyula és Kajíár Antal. A 
vadászat eredménye SO nyul, 7U fáczán, 1 őzbak es 
1 fogoly volt.

— Liverpool autumn cup, mely az angol őszi 
versenyek egyik legnevezetesbbike, tegnapelőtt meglehető­
sen feltűnő eredménynyel végződött. A fogadásokban 
elhanvagolt 4 éves Chiseihampton nyerte meg az ér­
tékes "dijat 51V.> kgr. alatt a pehelysúlyú General Peace 
ellen, mely utóbbit közvetlenül a verseny előtt erős-n 
lefogadtak. " A főfavorit Labrador, csak a 3-ik helyet 
tudta magának kivívni. Chiseihampton különben hatá­
rozottan klasszis ló, mely már három értékes versenyt 
nvert, s ezek között a northingbami handicapot 58 kgr. 
magas teherrel nyergében.

— Smith W. jockeyval. ki Németországban évrol- 
évre oly kiváló sikereket ért el, eey nagyobb verseny- 
istállótulajdonosunk alkudozásokat folytat, hogy 1898-ra 
szerződtesse. A jónevü professionatus e szerint újra 
visszakerül a magyar és osztrák versenypályákra.

— Gilchrist a múlt kedden Manchesterbe uta­
zott. A telet Angliában tölti s csak márcziusban tér 
vissza Tatára. A törekvő jockeynak a jövő évre még 
nincs engagementje.

— Herczeg Fürstenberg Miksa Egon. a kiváló 
sportsman, négy különböző állam parlamentjének ta­
nácskozásaiban vehet részt szavazati joggal. Ugyanis 
tagja az osztrák, nemkülönben a porosz urakházának, 
de megjelenhetik a badeni és Württemberg! felsőházak 
tárgyalásain is. Ez a többszörös parliament! tagság A 
maga nemében páratlanul áll.
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— Blohard» trainer gondozása alatt lévő lot a na­

pokban kilencz yearlinggel szaporodott meg, melyeket 
hozzá a Miklósfalvi ménes adott trainingbe.

— Toreadort, mely tavaly a földművelési miniszté­
rium diját megnyerte, még e hó folyamán átveszi a 
magyar kormány volt tulajdonosától, Lebaudy Róbert­
tól. A kiváló mén, mely az idén 15-szür futott s 4 első, 
4 második és egy 3-ik dijat nyert összesen 1S.100 ko­
rona értékben, a fogarasi állami ménesbe kerül.

— Gróf Festetich Tastzlló, kinek versenyistállója 
már az idén a régi sikerekre emlékeztetett, a jövő sze­
zonban is kiváló szerepet van hivatva játszani. Nem 
kevesebb mint 15 kétévessel fog a versenyekbe bele­
szólni, melyeknek már származása is igen szép remé­
nyekre jogosíthatja az áldozatkész tenyésztőt.

— Or-vert e* Weathercock, a két hires telivér a 
galicziai tenyésztés szolgálatában fog állni. Az osztrák 
föidmivelési minisztérium ugyanis mindkettőt a drohowy- 
zei ménesbe küldte. Versenycarriérejökből következ­
tetve bizonyára a tenyésztés terén is fényes sikereket 
érnek el.

— A nizzai akadályverseny-meeting. m elv- 
január hóban kezdődik meg, ismét 5 napos lesz. A 
versenvnapokat igv állapítottuk meg: ianuár 14., 17 . 
20., 23. és 26.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A községi választások. A Budapest belvárosi 

szabadelvű párt ma délelőtt tartotta meg népcvülését a 
korcnaherczeg-ufezr.ban levő belvárosi kör helyiségében 
tekintélyes számú választópolgár jelenlétében, Láng 
L-.J03 elnöklete alatt. Láng elnöki megnyitójában be­
számolt az t iökészitő-bizottság eddigi működéséről, a 
beszéde végén oda kor.kiudált. hogy — leszámítva a 
kéteseket — a szabadelvű pártnak kétszáz szótöbbségé 
>an. A naggyülés ezután éljenzések között elfogadta a 
felolvasott pártprogrammá!, melyből adjuk a követ­
kezőket :

«Mi nagynak, gazdagnak, a szellemiekben és az 
anyagiakban elöljárónak kívánjuk látni Budapestet. Egy 
nagy is rohamosan íejlodő tő városnak közköltségei nem 
lehetnek csekélyek : hisz nem egyszer a jövőnek csak 
későn jövedelmező alapját keil lefektetnünk. De a he­
lyes rendszer, az okszerű beosztás és a megfontoló ta­
karékosság nagy mértékben könnyithetmk a terheken. 
Mindazoknak alkalmaz..?:.! követelnünk kell városunk 
pénzügyesben és helytelenítenünk mindenek elolt az al­
kalomszerű. nem rendszeresített költekezést. Községi 
közoktatási intézményeink valóban nagyszerűek, de még 
korántsem elégségesek : n iegsinyhíbbek pedig épen a 
belvárosban, ellenben a terhek, melyeket a szegényebb 
BTsuakra rónak, elég érzékenyek és így könnyítendők.

Építés. szabályzatunk meg sok tekintetben merev, a 
hatósági providenciái elvén alapuló c-s így magánjogokat 
gyakran tulkai latozó.

A küzuö.ísegek ;ó részét a közmunkák emésztik fel: 
daczara annak, polgár mesterünk kmytehn volt a maga 
szántaiul arra utalni, hogy közmunkáink ellenőrzése 
még nagy mértékben hiányos.

A főváros hivatalos szervezete egy rég meghaladt 
múltnak alkotása lévén, sok panaszra szolgáltat okot. 
Egy modern világváros nem oekély hátrányt szenved, 
ha kisvárosa visronyokból fejlődött szervezete az íierv- 
menetel komplikálja vs lassítja, és ha tisztviselőit és ép 
fi légi ran y ad vbbak at, oly helyzetbe juttatja, melyben 
Btiiuiöziii Kény;elenek azt az erkölcsi és szellemi füg­
getlenséget, — a mely Ível a lokozott felelősség érzete is 
kapcsolatos — melyre fővárosunk derék, öntudatos 
tisztikara igényt tartani jogosítva van.?

Idősb Heinrich István űr. Münnich Aurél fel­
szólalása után. a kik a további kitartásra és küzde­
lemre buzdították a párthiveket, a nagygyűlés szét­
oszlott.

— A főváros közgyűlése. A szerdai közgyűlés 
főbb t irgyai a kővetkezők : A 11. k^r. Korvin-téren épí­
tendő Vigadó ügye. - A rudas-fürdői uszócsarnoknak a 
t‘-it hónapokon at leendő bezárása. — Előterjesztés, a 
Duna-jobbparti (budai) szemeinek a főváros határán ki­
vid való eiszáiiilására vonatkozó árlejtés ügyében. — 
A Lipót-városi templom épít* sere a folyó évre előirány­
zott összegbe 1 hiányzó 4U.00V forint fedezetének a ker­
ítése. — A X. kér. plébániához egy második segéd lel- 

szervezése. — Az 02szagos iparegyesület ré- 
svere 2*300 írt segéiy megszavazása. — A belterülete­
ken levő utaknál a mák adum burkolás elejtése. — A 
tervezett keskenyvágányu villamos közúti vasút hálózat 
ügye. — A bud..pest—Újpest—rákospalotai villamos vasút 
alapszabályainak módosítása. — A «Ferencz József ko­
ronáz;.?! jubiitum-tiij» rzimü alapítványból a kereske- 
deliiu es ipari szakot illető ösztöndiiak adományozása. — 
FvlebLeztsek. Nyugdíjazások.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A központi Fröbol aceg>let ünnepe. A rna

gyarorsz gi központi Frőbel-nőegylet tegnap délelőtt 11 
erűkor =:-p fiiinepel iát Bajza-utczai épületében. Hu- 
szonö téves jubiieurá: üde meg Rosen zweig-Saphir 
Saroltának, az. egy ismét nagyérdemű elnöknüjének, a 
ki negyedszázad óta áll a numánus intézet élén és fá­
radhatatlan tevékenységével a gyermekkerteket virág­
zásra segítette. Az intézeti épület díszterme zsúfolásig 
megtelt előkelő közönséggel. Képviselve volt a közokta- 
tásügyi niiniszt^num, a fővárosi tanács, az óvóintézetek 
ts az összes tanitóképezdék, valamint a nó'képzőegijlet 
Emich Gusztáváé vezetése alatt, a pesti izraelita 
nöegijletnelc csaknem egész választmánya Herzl An- 
tainé a! el nők vezetése mellett, a kisded nevelők orsz. 
egyesülete részéről György Aladár, a .Mária Do- 
rothe-aegylet küldöttsége Herich Károlyné vezetése 
mehet!, az orsz. izraelita tanítóegyesület, az 
Eotvös-alap. a budapesti tantestületi népnevelők egylete, 
a fővárosi szegény gyermekkert-egyleí. Dr. Veredy Ká­
roly kir. tanfelügyelő nyitotta meg a diszüíést rövid be­
széddel. azután küldöttség ment az ünnepekért, a kit 
megérkezésekor zajos éljenzéssel fogadtak s a ki az 
elnöki emelvény főhelyét foglalta el. Az óvácziók hosszú 
sora következett ezután. Elsőnek Ábrányi Emii olvasta 
fél nagy hatasu «Prolog»-jut. A közoktatás; miniszteriurn 
nevében Axamety miniszteri tanácsos, a főváros 
nevében Rózsavölgyi Gyula tanácsnok, a választmány 
nevében Jónás Ödön orsz. képviselő, a tanitó-egyesü- 
letek neveken Seres Sándor igazgató, a kisdedóvó­
egyesületek nevében György Aladár üdvözölte a jubi­
lánst. Felolvasták Wlassics Gyula miniszternek az. 
ünnepedhez irt üdvözlő levelét is s egész sereg bokré­
tát s koszorút halmoztak az elnöki asztalon. A választ­
mány pompás ezüstkoszorut adott át szeretet elnökének, 
igen kedves és megható jelenet volt, a mikor az egye­
sület négy fővárosi óvodájából tizenkét 4—5 éves kis 
íiu és leány az elnök elé vonult és versekben gratulált 
a kedves, jó asszonynak, a gyermekek védőangyalának. 
A jubileum emlékére Rosenzweig-Saphir Sarolta nevére 
ezer forintos alapítványt tett a választmány s az erre 
vonatkozó díszes okmányt pompás kötésű könyvben 
uyujiották át neki. A szép ünnepet déli fél egy órakor 
•z óvóképző leánynövendékek kardala fejezte be.

— A budapesti fehérkereszt-egylet tegnap dél­
előtt tartotta meg tüzoltó-utczai palotájában évi rendes 
közgyűlését. A közgyűlésen, melyen gróf Teleky Géza 
elnökölt, nagy számban jelenlek meg az egylet tagjai, 
kik között ott voltak: lábúdy József cs. és kir. kama­
rás. Chorin Ferencz orsz. képviselő, Gerlóczy Károly, 
Fáik Zsigmond, Hugonnay grófnő stb. Gróf Teleki 
Géza az ülést megnyitván, üdvözölte a megjelent tagokat 
és különösen hangsúlyozta, hogy az országos lelencz- 
ügy nincs bár országosan rendezve, mindazonáltal ez 
iránt mindenfelé általános az érdeklődés. Ez einber- 
baráti intézményt még a legmagasabb körökben is mél­
tóan felkarolták már. Az egylet palotájának alapkövét 
Stefánia özvegy trónörökösné tette le, a zárkövet 
» király jelenlétében helyezték el s helyiségeit 
Vaazary Kolos herczegprimás szentelte fel. E magas 
személyek rokonszenve, elismerése és figyelme azt mu- 
totia, hogy ez az egylet oly magasztos czélokat szolgál,

a melyek előtt még a legmagasabb körök is tisztelettel 
hajolnak meg. Gróf Teleki beszéde után Tabódy Jó­
zsef vázolta az egylet történeted, utána pedig dr. Bá­
rt óczy olvasta fel a titkári jelentést, a mely visszapil­
lantást vetvén az egylet tiz éves múltjára, kegyelet es 
szavakkal emlékezett meg azon nagylelkű jótevőkről, 
kiknek áldozatkészségé lehetővé tette, hogy az egylet 
immár saját helyiségében folytathatja nemes működését. 
A2 egylet összes vagyona ingatlanban, értékpapí­
rokban és készpénzben 27.1S5 forint 75 krajezár. 
A múlt évi kiadások összege, csak a betegápolási 
cs az intézetfentavtási költségeket számítva, 39.857 frt 
ui kr volt. Ez összeg nagy részét az emberszeretet 
hordta össze a jótékonyság oltárán, az intézet részére. 
A múlt évben 745 kisdedet vettek fel az intézetbe. Ebből 
bent nyert elhelyezést 580, mig a többi az egylet kül­
tél open helyeztetett el. Ezenkívül 1672 kisdedet gyógy­
kezelt az egyesület. Pénzbeli segélyben 216 szülő anyát 
részesített. A telepen ápoltak közül elhalt 165 kisded, 
m;g a bent ápoltak közül csak 28. Ezután a pénztári 
jelentést olvasták fel, melyet a választmányi és szám­
vizsgálóbizottság választása követett. A helyiség meg- 
szemlélese után a közgyűlés véget ért.

— A Petőfi-társaság. Tegnap délelőtt tartotta szo­
kásos havi felolvasó ülését a Petuti-társaság. A gazdag 
és érdekes osszeáilitásu programm nagy közönséget 
vonzott az akadémia kis termébe, mely az ülés szín­
helyéül szolgált és a mely jóformán egészen megtelt a 
jobbára hölgyekből álló közönséggel. Az ülést Bartók 
Lajos nyitotta meg, Helfy Ignácz haláláról emlékezve 
meg. a kiben nemcsak a magyar közélet egy oszlopa 
dóit ki, hanem a társaságnak is egyik érdemekben gaz­
dag régi tagja. 0 már az emigráczió éveiben fordította 
es ismertette Petőfit olasz nyelven s felhívta rá a kül­
lőid kiváló embereinek figyelmét. A társaság gondos­
kodni fog, hogy emlékezetét életrajzban es emtékbeszéd* 
Len megörökítsék.

A leiolvasások során első volt Palágyi Menyhért, 
a Madách jeles életrajzírója, a ki az cEmber trage* 
diája» költőjének ifjúságából ezúttal is nagyon érdekes 
uj adatokat tesz közzé. Madách jogászéveiről szól, 
melyeket a pesti egyetemen töltött el a Lányay és 
Andrássy testvérekkel, meg Balassá-sai és Föld- 
vury Mihályijai tagja volt a nyolezak körének. 
mely az egyetemi polgárságnak mindenben vezetője, 
mintaképe volt. Palágyi leírja tanulmányaikat, művé­
szeti és irodalmi próbálkozásaikat, szórakozásaikat, a 
testedző apartokat, a melyeket müveitek. Madách már 
16 éves korában irt egy drámai munkát, melynek 
szinrehozatalára buzdították. Mikor az egyetemi tanul­
mányait befejezte Madách, eltűnt a fővárosból s ma­
gányában született meg a nagy tragédia. Az érdekes 
előadást nagy figyelemmel hallgatta a közönség.

Ábrányi Emil olvasta fel ezután «A názáreti ka­
szinói czimü szatirikus költeményét. A jeles költő maró 
gunynyal ostorozza a mai «kaszinó hölcseséget*. mely a 
párbaj kódexen épül* löl. A régi Názáretiiből rajzol égy 
megkapó képet, mely nem kevesebbet ábrázol, minthogy 
a napkeleti krakélerek a naz.iretlii kaszinóból kigolyózni 
akarjak Jézust, mert egy sértésért nem kért elégtételt. 
A nagy hatású előadást a közönség perczekig tapsolta.

Laukci Gusztáv visszaemlékezéseiből olvasott fel egy 
érdekes részt Petőfi vőlegénykorából. Majd Pap Zoltán 
olvasta fel néhány szép költeményét. Az «Őszi szél» 
czimü igy végződik :

Valamikor szellő játszott 
Fürteiddel s napsugár.
Ha ók el nem hagytak volna,
Nem haragudnál, ugy-e bár ?
L nalmaban az idő is 
Ásít. ásít álmosan,
Nem mulat már. muzsikának 
Mulatságnak vege van! . . .

Endrödy Sándor nagy tetszés közt olvasta fel 
Roruda Pálnak Szabadulás» czimü hatásos költe­
ményei. \ égül pedig Szabóné Nogáll Janka mutatta 
be «Gábris* czimü elbeszélését, melyet a közönség 
nagy figyelemmel hallgatott és élénkén megtapsolt.

— A menza akademika díszközgyűlése. A menza 
akadémika-egyesüiet tegnap délelőtt 11 órakor ünnepélyes 
közgyűlést tartott, melyen lontos kérdések megvitatása 
került szőnyegre. így a menze-akadémikának reformja, 
a diákotthon megvalósítása cs a szegény egyetemi ifjúság 
érdekében indítandó országos mozgalom kérdése. Az 
elnöki széket dr. Herczegh Mihály egyetemi rektor a 
kormányzótanács elnöke, foglalta el. A rektor mellett 
ültek az elnöki dobogón Zách ár Gyula elnök és Gress- 
ler Jenő, Kispál László alelnökök. A közoktatásügyi 
miniszter képviseletében Boncz Ödön miniszteri taná­
csos jelent meg. Kossuth Ferencz és Jókai Mór 
levélj leg mentették ki a díszközgyűlésről való el­
maradásukat. Az irókiráiy leveléhez kétszáz forint­
nyi adományt is csatolt a menza javára. A köz 
ponti egyetem részéről Zsögöd Benő jelenlegi és 
Kovácsé Gyula volt egyetemi dékán, a műegyetem ré­
széről Klein Gyula dékán voltak jelen, mig dr. Schnie- 
rer Aladár szintén kimentette magát. Ott voltak még 
az előkelő hölgyközönségen kívül dr. Keményt Ambrus 
és Madarász József országgyűlési képviselők, szent­
ivár, yi Mészáros Károly, dr. Sutrelly Bódo», Russ 
János, dr. Hoffmann József egyetemi tanár, dr. Csiky 
Janos az egyesület régi einöka stb. és mintegy ötszáz 
egyetemi polgár. A díszközgyűlés dr. Herczegh Mihály 
egyetemi rektor nyitotta meg s beszédében a humanitás 
eszméjéből kiindulva azt fejtegette, hogy a társadalom 
kötelessége az ifjúság bajainak orvoslása s a vagyono­
sokra pedig egyenest nobile oííiciumként háramlik "e kö­
telesség.

Ezután Zachár Gyula egyesületi elnök és Gressler 
Jenő alelnök a menza jelenlegi állapotát ecsetelte s 
beszéde bizony eléggé szomorú képét adta a nemesczélu 
intézménynek. Az alelnök előadása szerint az egyesület 
összes vagyona 94.220 frt, ennek kamataiból s a fő záros 
által éven kint adományozott 1000 írtból kellene az 
egyetemi szegény ifjak nyomorán enyhíteni. 360 folya­
modó jelentkezett s ezek közül 69-e*n kaphattak csak 
egész és 69-en féléikezési segélyt. Kijelentette, hogy 
memorandumot intéznek az országgyűléshez, a czélból, 
hogy a menza helyiségének 2ÖUU lrtnyi bérét a kor­
mány fizesse, a fővárost pedig kérni fogják, hosry az 
adományozási joz fenntartása mellett 25 egész és 25 
félétkezési segélyt nyújtson, ugyancsak kérni fogják az 
összes törvényhatóságokat és a városokat, hogy a na­
gyobbak két, a kisebbek egy alapítványt létesítsenek. A 
főpapokat, mágnásokat, a vagyonosabb osztályt és az 
összes pénzintézeteket s az egész társadalmat adakozásra 
hívják föl.

Parcsetich László, az intézmény kezdeményezője 
utalt arra, hogy a nemzet ujjáébredése Széchenyi 
István gazdasági és tudományos erők hatványozására 
irányuló működése által vette kezdetét, melynek* követ­
kezményei L. Blanc. Lassalle és Marx által* is lelkese­
déssel említett 48-as korszakalkotó törvények voltak. 
Valamint — úgymond a szónok — féiszázaddal ezelőtt 
való halhatatlan eredményeket a jobbágyság felszabadí­
tása által érte el e nemzet, úgy jelenleg is a gazdasági 
és ethikai erőknek a nemzet minden tagozatában való 
radikális emelése által foglalhatunk csak tényleg helyet 
a kultúra nemzetek sorozatában. Végül Kossuth Lajos 
egy ismeretlen Baraccone di Collegnoban kelt leve­
léből utal a tétel megdönthetien igazságára és a Turul, 
nemzeti géniuszról vett hasonlata után Hungária exczel- 
zior szavakkal fejezi be.

Kyáry Béla alelnök a felállítandó diákotthont ismer­
tette és kérte az egész társadalom támogatását.

Zsögöd Benő, ez idei dékán, a tanári kar nevében 
szólal fel nagy lelkesedést keltve. Nem az elért ered­
ményeket becsüli oly nagyra, hanem azt a szellemet, 
mely az ifjúság jelen és volt vezetőit arra indította, 
hogy anyagiakban szegény s nyomorgó polgártársaik 
helyzetén nemes indulattal segítsenek azok, kik sze­
mélyesen az intézmény jótékonyságát igénybe nem 
veszik.

A beszéd után az ifjúság közkívánatára Madarász 
József országgyűlési képviselő szólalt fel szűnni nem 
akaró lelkesedést keltve. A tapsokkal számtalanszor meg­
szakított beszéd elején, ifjúkori emlékeivel foglalkozott s 
mert — úgymond — átéltem az ifjúság küzdelmeit, 
azért értem a mostani mozgalmat is, melyet a nyomor, 
az Ínség enyhítésére és a tudományos szellem emelésére 
indítottak emberbaráti kezek. Épp fezért döbbenti meg 
és érinti fájdalmasan az, hogy a főváros és az ország 
nagy vagyonnal megáldott hatalmasai oly közöny­
nyel és szűkkeblűén nézik a nyomorral küzdő Hátai- 
Ságnak lelkes nemzeti előretörését. Buzdítja a

fiatalságot, hogy hajthatatlan lélekkel megalku­
vás nélkül óvakodjék a szolgalelkü kapaszkodás­
tól és törekedjék a tudással párosított függetlenségre. A 
beszéd után perczekig éljenezte az ősz képviselőt.

Végül Kispál László alelnök Uisztagokul ajánlotta 
bojári Vigyázó Sándor grófot, szentiványi Mészáros 
Károlyt és Parcsetich Lászlót. A közgyűlés egyhangú­
lag választotta meg a disztagokat. Végül Zsögöd Benő 
dékánnak, Madarász Józsefnek, Boncz Ödön minisz­
teri tanácsosnak és Klein Gyula műegyetemi dékánnak 
köszönetét szavazott a díszközgyűlés, a mely ezzel vé­
get ért.

GYÁSZROVAT.
Verdi gyásza. Verdi Giuseppe neje Trepponi Giu- 

seppina, mint Busenlóból táviratozzak, tegnap délután 
Santa-Agathata villában meghalt.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, nov. 11. Marhav bolgár 

ügyvivő tegnapi kihallgatása alkalmából a szultán 
újból megígérte, hogy a kilátásba helyezett bérá­
tokat a békekötés után kiadja.

Madrid, nov. 14. Weij’er tábornok hívei, a 
kik óváczióban akarták a tábornokot részesíteni, 
felhagytak e szándékkal.

Havanna, nov. 14, Pinar del Rio tarto­
mányban a spanyol csapaiok és a felkelők több­
ször összeütköztek. A felkelők keményen ellen­
álltak és 41 halottat vesztettek. A spanyoloknak 
31 halottjuk volt, köztük egy tiszt. Negyvenkét 
spanyol katona megsebesült.

New-York, uov. 14. Havannai távirat 
szerint, a felkelők Nuevitesnál (Puerto Prin­
cipe tartományában) dinamital légberöpitettek 
egy vasúti vonatot. 12 ember meghalt, 27 
megsebesült.

Osztrák parasztgyülés.
Bécs, nov. 14. Ma volt a Sophiensaalban az 

első általános osztrák parasztgyülés. a melyen 
körülbelül 3000 gazda vett részt, köztük ruthének 
és lengyelek. Dr. Lueger polgármester Bées város 
nevében üdvözölte a gyűlést, Bourgaing helytartó­
sági alelnök pedig a kormány nevében. Az elnök­
ség megválasztása után. a gyűlés határozati javas­
latokat fogadott el a parasztság szervezkedése, a 
Magyarországgal való kiegyezés, a terménytőzsdék 
reformja, az adó- és illetékügy, és a levél- és 
postai küldönez-dijnak a vidékeken való eltörlése, 
valamint a községeknek állami ügyek végzéséért 
való kártalanítása tárgyában.

A Brazzafoli-ügy.
Konstantinápoly, nov. 14. Calice 

báró osztrák-magyar nagykövet ma jegyzé­
ket nyújtott át a külügyminiszternek, mely­
ben a Brazzafoli osztrák alattvaló ellen 
elkövetett szerződésellenes eljárás és a 
messinai osztrák-magyar konzulátus megsértése 
miatt elégtételül a danai véli és a messinai 
mutaserif elbocsátását és azt követeli, hogy 
az osztrák-magyar zászló előtt a messinai 
öbölben üdvlövéseket tegyenek. A jegyzék e 
követelés teljesítésére határidőt szab ki.
A szerb miniszterelnök konstanti­

nápolyi útja.
Szófia, nov. Iá. Georgevics Yladan, szerb 

miniszterelnök konstantinápolyi útját a bolgár 
kormány rossz szemmel nézi s tartanak attól, 
hogy a szerb miniszterelnök a bolgárok részéről 
kieszközölt engedmények ellen fog dolgozni. Hiv­
ük, hogy Sztoilov nemsokára szintén Konstanti- 
nápotyba utazik. A miniszterelnök Sándor király­
nak a szultánhoz intézett levelét is magával vitte 
Konstantinupolyba, melyben arra kéri a szultánt, 
hogy ismerje el a maezedóniai és ó-szerbiai szer- 
bek egyenjogúságát az ottani bolgárokkal és gö­
rögökkel.

Waldeck-Rousseau az újabb 
politikáról.

Bordean, nov. 14. A republikánus körök 
rendezte lakomán Waldeck-Bousseau beszédet 
mondott, a melyben kimerítően tárgyalta az újabb 
politikát. Beszéde folyamán igy szólt: „A mig ne­
künk a beiküzdelmek adtak dolgot, uj Európa 
alakult körülöttünk, a melyben minden arra szer­
vezkedett, hogy átalakítsa az ipart és kereskedel­
met és más irányt adjon az évszázados áramla­
toknak s újat állítson helyűkre, a melyekben a 
műhelyek zaja még a fegyvercsörgést is tulhar- 
sogja. Nemzeti géniuszunk elég hatalmas arra, 
hogy ez óriási mozgalomban megint elfoglalja a 
megillő. az első helyet — de nem szabad időt 
vesztenünk. (Tetszés.)

Újabb fordulat a Dreyfus-ügyben.
Pária, nov. 14. A Ugara adatokat közöl abból 

az iratból, a melyet Scheurer-Kesztner szenátor 
ügyvédnek adott át s a melyeket két hét alatt 
beadnak az igazságügyminiszternek. Ezek szerint 
Scheurer-Kesztner konstatálja, hogy Dreyfus elitél­
tetésével nem tűntek ti azok a tények, a melyek a 
pernek alapul szolgáltak. Scheurer-Kesztner kifejti 
azután, hogy azóta több gyanús egyént távolítottal: 
el, a kik közt egy a minisztériumhoz tartozó tiszt 
is volt; ez volt a hírhedt Bordereau igazi 
szerzője. Másfelől az irat, a melyet sokára a per 
tárgyalása után felfedeztek, megerősíteni látszik 
Dreyfus bűnösségét. E levélben, a melyet külföldi 
személyiség intézett egy másik külföldi személyi­
séghez, Dreyfus neve állítólag egészen ki van 
írva. A perújítást kérők ezt az iratot, a melyet a 
Bordereauval ugyanegy kosárban találtak, hamisnak 
mondják és megjegyzik, hogy ez a lelet ama nagy- 
feltűnés után, a melyet a per keltett, legalább is 
szokatlan. Különösen furcsa azonban az, hogy 
azok a bizonyos személyiségek egész könnyen 
voltak abban a helyzetben, hogy szóval érintkez­
zenek és igy a kérelmezők olyan emberek manő­
verét következtették a dologból, a kiknek érde­
kükben áll, hogy Dreyfus bűnösségét konsta­
tálják.

Paris, nov. 15. A „Figaro“ szerint azt 
az árulást, a melyért Dreyfust elítélték, egy 
tiszt követte el, a kinek helyőrsége Páris 
közelében volt és a ki azóta gyanús össze­
köttetései következtében kénytelen volt a 
hadseregből kilépni. Ez a tiszt különben 
igen ismeretes volt a párisi társaságban; 
lakása most még a főváros előkelő helyén 
van, nemesi ranggal bír; házas és rokon­
ságban van igen tekintélyes családokkal. 
Scheurer-Kesztnernek anyagi bizonyítékai

vannak, a melyek szerint ez a tiszt és 
ennek az okmánynak az aláírója, a mely­
nek folytán Dreyfust elitélték, azonosak.

Páris, nov. 14. A „Liberté“ szerint a 
„Figaro“ leleplezései Denis Louis de Rótt ge­
ment tüzérkapitányra vonatkoznak, a ki 
1896-ban mint századparancsnok ment nyu­
galomba. Piougement kijelentette a „Liberté“ 
tudósítójának, hogy megveti az aljas névte­
len támadásokat és tudni fogja, mit kell 
tennie, ha Scheurer-Kesztner nézeteit kifej­
teni merészkednék és megnevezné öt em­
lékiratában.

A közönség köréből
i FRJM-TÁRSULIT

BUDAPESTI CZIM- ÉS LAKJEGYI
<X. évfolyam), megbízható, hivatalos adatok 
alapján készül és ez év végén jelenik meg.

A bővített tartalom daczára a könyv ára, 
vászonkötéeben. most is csak 6 frt lesz.
Jj&ÍF Figyelmeztetjük a közönséget, hogy e régi, 
Orr ;<ílt konycet hasonló kiadvány nyál össze ne 
téeeszsze. "3BCT ‘ 31988
Akiadóhivatal — hová a lakásbejelen lések £s egyéb 
közlemények intézendök — IV.. Egyetem-utcza 4.

KE

BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest, IX.» Páva-uteza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a I égj Hiányosabb árakon, 31388
is.

közgazdaság.
Bukarest, nov. 14. Jól értesült körökben az a bir 

van elterjedve, hogy egy franczia tőkepénzesekből ala­
kult szindikátus felajánlotta szolgálatait a pénzügymi­
niszternek. Parisban reményük, hogy Romániát ily mó­
don-elvonják a berlini pénzpiacitól.

Bées, nov. 1 í. Ma volt az osztrák iparos-szövetség 
alakuló közgyűlése, a melyen több. mint 100 iparos vett 
részt az ország minden részéből. Elnökké Pastries Gyulát 
választották meg. A szövetség programmjában az ipar 
hathatós védelme, az ipari kérdéseknek politikai ezélzat 
nélkül való megoldása, a munkásviszonyoknak a munka­
adók és munkások érdekeinek egyaránt megfelelő érte­
lemben való szabályozása, a forgalom fejlesztése és a 
kiviteli és kereskedelmi érdekek ápolása szerepel. A 
szövetség a vidéken fiókokat fog alapítani.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. 

kir. miniszter ez évi október hó 31-én kelt rendeletével 
Lindheim és társa részére a kőszeg—szombathelyi 
helyi érdekű vasút Kőszeg állomásától Rőt, Rendek, 
Léka, Német-Szent-Grút, Lantosfalva és Pörgőim irá­
nyában az országhatárig vezetendő h. é. gőzmozdonvu 
vasútvonalra az 1895 deczember 19-én megadott és az 
1896. évi deczember 17-én meghosszabbított előmunkálati 
engedély érvényét az ez évi julius 11-én keit rendeleté­
től eltérőleg hat hó helyett a lejárattól számítandó 
további egy év tartamúra meghosszabbította.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A Csepeiaziget árvízvédelme ügyében Beniczky 

Lajos Peslmegye alispánja értekezletre hivta meg az ér­
dekeltséget, a melyet tegnap tartottak meg Ráczkevén. 
Az értekezleten az alispán elnökölt, a ki megnyitván az 
ülést, konstatálta, hogy 12.000 hold érdekeltségi terület 
képviseltette magát. A jelenlevő érdekeitek túlnyomó 
többsége a megalakulás mellett nyilatkozott és igy a 
«Csepelszigeti védgüt-társulats mcgalakulínak tekintendő. 
Ezután az elnöklő alispán felhívja a közgyűléssé alakult 
értekezletet, hogy válaszsza meg az elnököt és a vá­
lasztmányt. Elnökké Szilágyi Lajos főszolgabírót választják 
meg. A választmány többi 15 tagja az érdekeltségből került 
ki. \ égül az elnök felolvastatja az alapszabálytervezetet, a 
melyet harmincz napig közszemlére tesznek, továbbá a 
szabályozási és védgátterveket, a melyeket a budapesti 
királyi folyammtrnökség készített a sziget védekezéséről 
és a melyek az eddigi tárgyalások alapjául szolgált ter­
veknél 55.000—100.000 forinttal kevesebb költséggel 
vihetők ki. A tervek főbb vonásokban a következők: 
A nagy dunamenti véd töltések Csepel községtől kezdve 
a tököl-szigetujfaiusi régebben épült töltés befoga­
dásával Makád községig, illetve a makádi ha­
tár alsó részéig terjednének, mig a soroksári 
Dunáig mentén a visszaható árvizek elleni véde­
lemre szolgáló töltések ismét Csépig vezetnének. A nagy 
Dunamenti védtöltéseket Sziget-Újfaluig az 1870. évi 
árvizmagasság fölött egy méter magasságra, öt 
méter koronaszélességgel, azontúl és a sorok­
sári Dunaág mentén négy, illetőleg három mé­
ter koronaszélességgel tervezik. Az összes kiépítési 
költség a kisajátításokkal együtt 550.000 - 600.000 írtra 
van előirányozva. Ezen összegből az érdekeltség figye­
lembe vételével eszközölt eiőzetes számítások szerint a 
mintegy _ 30.000 hoidnyi árterület 210.000 forinttal, 
azaz átlag , forinttal terhelhető meg méltányo­
san. Ez összegnek türlesztéses kölcsön utján való fede­
zése esetén évenkint és hcldankint átlag az érdekeltségre 
mintegy 35 krajezár költség esnék. Ebhez járulna még 
a fentartási és igazgatási költségekhez szükséges 12.000 
forint kiadás. Az érdekeltség hozzájárulásából kitelő 
költségen kívül még fenmaradó összegből 40.000 irtot 
a közlekedési érdekek védelme szempontjából a törvény­
hatósági közúti pénztár fedezne. A törvényhatóság köz­
gyűléséhez a társulat indokolt előterjesztést küld e se­
gélyösszeg engedélyezése iránt. A még ezenfelül szükséges és 
300.000 Irtot meghaladó többleti költséget segély­
képen a földmivelésügvi minisztérium viseli, a ki a mun­
kálatok vezetése czéljából egy állami mérnököt küld ki. 
A közgyűlés örömmel vette az állam e hozzájárulását 
tudomásul. Ezzel a közgyűlés véget ért. A kormányt 
Zsák Hugó műszaki osztálytanácsos és Hehler Károly 
a budapesti kir. folyammérnökség vezetője képviselte a 
közgyűlésen.

IPARÜGYEK.

igazgatósági tag indítványára elhatározta, hogy az 
igazgatóság javaslatát kimerítő előterjesztés kíséretében 
nagyobb küldöttség nyújtja át a kereskedelmi miniszter 
nek és az államtitkárnak. A napirend másik tárgya az 
ellenzéknek — Reitter József és társainak — javaslata 
volt. Ezután sorra került a napirend második pontja, 
Reitter József és társainak javaslata a kiküldöttek ri­
asztása tekintetében. E javaslat azt ajánlja, hogy a biz­
tosított munkások ne együttesen válaszszák meg a kül­
dötteiket, hanem minden gyár, vállalat és község annyi 
kiküldöttet válaszszon, a mennyi tagjaival arányban áll. 
E javaslattal az indítványozók azt akarják elérni, hogv 
a képviseletben a munkások érdekei jobban legyenek 
megóva. A többség azonban ezt a javaslatot is elvetette. 
Az ellenzék ma értekezletet tart, hogy a további teen­
dőket megbeszélje.

Napirend 1897. november 15.
Naptár : Hétfő, november lő. — Rom. katli. Lipót.

— Piot.: Lipót. — Görög-orosz (nov. 3.) Acepnu.
— Zsidó: Marciieschvan ^0. — Nap kél: 6 óra 51 pervx- 
kor,* nyugszik : 4 óra <*• pereikor. ^— Hold kél: 9 óra 
1 perézkor este. nyugszik: 12 óra 1 pereikor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A borrút miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros magánépitési bizottságának ülése d. u. •’* 

órakor az uj városházán.
A magyar tud. akadémia II. oszt. ülése délután 5

órakor.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. e. 10 órakor a régi városházán.
Nemzeti mnzenm természetéajzitár, nyitva d. e. 9-tól u. a.

1 óráig, lobbi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Gazdasági mnzenm nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van. naponkint d. e. ló órától 1-ig. <i.
e. 3-tól C-ig. A múzeum látogatása mindig ingyenes.

Az országos képtár metszetgyüjteménye rnegtekin. >tö 
d. e. 9 órától d. u. 1-ig.

Deák -mauzóleum a kerepesi-utitemetöben nyitva d. u. 3
. órától 5-ig.

Az 1S4S—49-iki ezabadsagharczi emlek-gyüjtemény 
és Kossuth-mnzenm: Stefánia-ut 51 =z a délelőtt 
9—1 J-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget) 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Lái- 
haté reggeli 9 órától esti 6 óráig, az esti órákban villám- 
világításnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1897. nov 15-én. 

Zárva.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. nov. 15 én.
Cr&mpton mester.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Hauptmann G. Fordította: 

Karczag V.
Személyek :

Crampton Újházi 
Gertrud Vízvári M.
özv. Wiesnerné Paulayné 
Strähler Adóit Császár 
Strähler Miksa Dezső 
Kirch eisen Egressy 
Milius Hetém i
Janetzky Latabáv
Popper Horváth
Feist Abonyi

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1897. nov. 15 éa.

1ÖOÖ év.
Látványos színmű 3 szakasz­
ban, 10 képpel. 4 változással. 
A népszínházi bizottság meg­
bízásából irta és zenéjét szer­

zetté Verő György.
Személyek :

Árpád Kiss M.
Álmos Horváth V.

Borz Németh
Katáng Tollagi
Kóró Újvári
Egy igricz
Liprauda Lubinszky
Márkó Hortobágyi
Begienicza Vidorné
Anicza V. Margó C.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. nov. 15-éo. 

Zárva.

vígszínház.
Budapest. 1897. nov. 15-éa.

Conlisset ur.
Bohózat 3 felv. Irta Ernest 
Blum és Raoul Toché. For­

dította Mihály J.
Személyek:

Couiisset Hegedűs
Sí. Caslel Mátrai
Gaston Fenyvesi
Kosine Lánezy I
1-ueien Tapolczai
Luise Kalmár P.
D'Esparviilené B. Rostagni I.
Alfredné Nikó L.
Annette Munkácsi M.
Baptiste Szőke
Benoit Szép
I- sŐ játékos Décsi
II- ik játékos Nánássv

Kezdete 71/s órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. nov. 15-én. 

Harmadszor.

HANDELE.
Alomkép 2 szak. Irta Haupt­
mann G. Ford. Tel eke- B.

Személyek:
Hanneie Somló E.
Berger Balia K.
Márta Szilassy R.
Gottwald Molnár L.
Wachler dr. Székely s.
Maliern Mát ray 4.
Hanneie anyja Hettvey A.
Márta Szilassy R.
Gottwald Molnár L
Egy angyal Bessenyi-y

A munka.
Drámai költemény 1 felvonás­

ban. Irta: Szávay Gyula.
Személyek:

Péter Székely S.
A felesége Szegedi 1.
A kis fiuk * * “
Pál Füredi B.

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház játókrendje: Kedden Lohengrin 

Szerdán nincs előadás. Csütörtökön Alár. Pénteken. Erzsébe' 
királyné nevenapján : A --remonai hegedős. — A piros czipG. 
Szombaton Faust. Vasárnap A zsidó nö.

A nemzeti színház játékrendje: Kedden Stuart Maria. 
Szerdán őszi napsugár. Attache. Csütörtökön A nők barátja. 
Pénteken Adorján báró. Szombaton A bilincs (először). — A hol 
mulatnak. Vasárnap A bilincs. — A hol mulatnak.

A vígszínház j át étrendje : Kedden, Szerdán. Csütor- 
tökön, Pénteken, Szombaton Coulisse: ur. Vasárnap délután 
Trilby, este Coulisse! ur.

A magyar színház játékrendje: Kedden A gésák 
Szerdán Derül-borul. — A báránykák. Csütörtökön Derül-borol. 
— Hanele. Pénteken A gésák. Szombaton Derül-borul. A 
báránykák. Vasárnap délután A peleskei nótárius

Á népszínház jaiéitrendje : Kedden Az oroszlánvadász. 
Szerdán 3 légyott Csütörtökön Az ördög mátkája. Pénteken 
Az oroszlánvadász és Szombaton ugyanez.

FOLIES CAPRICE
Rostéiy-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

UJ! RENDKÍVÜLI! UJ!
Ma

10.000 forint hozomány.
Irta Leitner H., zenéjét Knoch A.

Ezt megelőzi:

Végrehajtás akadályokkal.
Énekes bohózat. Irta H. J.

— A kerületi betegsegélyzö pénztár ügyei.
Megírtuk, hogy a kerületi betegsególyző-pénzlúr tagjainak 
egy része nagyon elégedetlen a pénztárnak ugv szerve­
zetével, mind vezetésével. Ezek a tagok mozgalmat indí­
tottak, gyülekeztek és agitáltak és akcziójuknak az volt 
az eredménye, hogy a kereskedelmi miniszter meghízta 
az V. kerületi elöljáróságot, hogy Indítson vizsgálatot a 
pénztár vezetése tekintetéhen és egyúttal leiratot intézett 
a pénztár igazgatóságához, melyben az alapszabályok 
gyökeres megváltoztatását követeli. A vizsgálat még fo­
lyik és annak eredményét nagy érdeklődéssel várják. Az 
alapszabályok módosítását követelő leirat tárgyalása vé­
gett pedig rendkívüli közgyűlést hivott össze az igazga­
tóság, melyet tegnap délelőtt tartottak meg Jetiinek 
Henrik elnöklete alatt. Az igazgatóság a miniszteri le­
irattal szemben javaslatot nyújtott be, melyben a minisz­
ter által követelt intézkedések legnagyobb részének elve­
tését és az eredeti alapszabályok fenntartását indítvá­
nyozza. E fölött hosszú vita indult meg. Az elégedetlen 
tagok a miniszter leiratát pártolták, de a többség az 
igazgatóság javaslatát fogadta el és dr. Gerci Lajos

Somossy Mulató
(XagtyiTiezö-uteza)*

Esti előadás kezdete 8 órakor. Carola C&cilia. Buda­
pest kedvencze. egész uj műsorral. Cancan a törvény 
előtt, ballet ü képben. Holzer J.-töl. Hofschüller Julia 
k. a. solo-tánczosnővel. D’Or Cacilia nemzetközi énekesnő. 
Kedd. november 16-án először Alexandroff Sándor 
10 személyből álló, a legjobb hírnévnek Örvendő oros,-. 
dal- és táncztársulat. Lee Dieres franczia táncz- és dal- 
négyes. (3 hölgy, 1 ur). Carmen Sylva hármas magva; 
ének és táncz. Szerdán 17-én, csütörtökön 18-án és szom­
baton 20-án közkívánatra még 3 előadás Albus Phisikus 
tanár, az ő remek képeivel. Kezdete 5 ólakor délután. 
A télikert káYéházban Munczy Lajos zenekara d-i 

S órától.
16-án uj speczialista számok.

Jegyek elővételben: tőzsde. Andrásey-ut 38. é> a 
Somossy Mulató" pénztáránál.  

HU N G ARI A “a e!'.e ",D -OSO Radios Vilmos
is

Kezdete • érakyp.
^2ismert s kedvelt zenekarajátazi k
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BUDAPEST, IV. 1 

Telefon I 
KÉZIRATOKAT I 

CSAK BÉRÜENTES I 
ELŐFi:

Vidékre postán vl
Egy érre . . . . SO I 
Egy fél érre . . 10 i
Kälföldre: 3 hórl
Franczia-, Olasz-, Or| 
országokba, Svájc 
valamint amaz or^ 
aicrzódeshez tart

Egy sz|

Az udva
$ Sajátsál 

lőnüs megl 
liogy a közi 
melyet Lizoi 
ges szalonnl 
nális gárdá( 
ezek az 
finom és síi 
évre oly fq 
szavazzák 
téseket és 
mindig annl 
cs. és k. k| 
mit keresbe 
mikor körül 
tus úja íolyil 
annak a ve| 
kívülről reá 
péseitől éa 
szakadhat?| 
most. láthatl 
közös skalp 
lőtt rekesz! 
mandarinok! 
bókolásaikaf 
automaták 
süppedékesI 
vulkanikus 
a népélet el 
és a tör| 
támasztott 
hatna meg. I

Mit csinál 
tudvalevőleg 
udvaroncz-li 
ták osztrák I 
ges dübörgq 
meik előtt 
tóit népmiill 
elő 1 Légyül] 
delegátusaid 
mélyből jövl 
fogó szőuyq" 
lan külső í'J 
csalják az 
legátusaink I 
lesznek, mii 
fog elhegedj 
Goluchowsl 
milyenben 
Münnich Ail 
csesebb mól 
tési milliók I 
ügyminisztel 
Ödön és Púig 
lelkesen el 
hátuk mög| 
rendező, hd 
Szapáry Gyl 
bilitált vezéj 
a niamelukd 
n: k Ez mi| 
dolog lesz, 
is a kvótán!

Ma a télről 
Egyszer té| 

havak estek I 
s:;óp a tél, , 
mintha álm| 
felöl.

Mert a té!| 
É:i szereti 
liyenkor 

be i, madár I 
sá^lna, r;ie;s| 
és mosoly goi| 
Ívesen repül| 
lanul nem 
kém. Most il 
Ineskosan pl 
első iiónak 
Szakad és 
öltözik az é| 
kezdődik vaj

Ö téli érd 
nyáron. Tail 
tavaszi szelif 
felette, lop;] 
dókat a ha 
vén legény.! 
rette a fej 
kát. EgyébkJ 
kozgatott 
és egyéb m| 
Abris volt.

Már a kai 
meny is hiti 
cziai zsendq 
Íven befolyt 
hoiakaréi e!| 
Ságokat. A 
szakállábol 
megy, mend 
dolkozik. ml 
bánattól ten 
És a kémén 
szakállábol

A házbaij 
záródnak, i 
zoit volna 
erőí'eszitéssl

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, NOVEMBER 15. 1897

Kis hirdetéseket
>tf >ga«2 az Egyetértés s;..::nán

'MZponti hivatal Papnövelde-
vtpza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Burger Vilmosué
*..l-;>nytozsd-jje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
d:hánytőzsdéie Jozsef-körut 

50. sz 1 rtJarnss-utcza' sarkán.)

Nemecsek A.
i 'h.tnytőzsdéié IV. PetőfMer

Toldi Lajos
’ i.-nvvkere?kedése Buda. II.»

Fó-utcza 2. szám. 
-alamint minden hirdetésig

OHÖCOLAT
MENIER "

Legnagyobb gyár a világon.
Napi eladás

50.000 kilo. I
Kapható minden fiiszer- és csemege-üzletben. 31105 a

Csuz és koszveny,
rsnzos fej- es fogszaisialások. hűtési ticzamoduó valamint fagy daga­

natok ellen meglepő gyorsan és biztosan hat a

REPARATOR
nevű gyógyszer, melynek üvege 50 kr vagy 1 írtért minden gyógy­
szertárban kapható. A Reparatorral a Rókiis-kúrházban 136 esetben
letetett kisérlel, melveknel 7 ecetben javulás, 1211 esetben teljes gyogya- 

lás éretett el. ••2239

Az 1895. évi cairói és 1896. évi londoni kiállításokon arany­
érem és díszoklevéllel kitüntetve.

Házasság
czéljábó! egy maga?-. >róke. 
keresztyén. 26 éves köz-égi 
hivatalnak ismeretség hiányá­
ban ez uioii óhajt 
17—20 éves s/ép leány nyal 
iiiegismerkeihü. — Huzat. ui> 
mellékes. L heV-l^tr un-zkrt'pel 
liaLurí le-vei vi a kiaét'iu vi­

tai ..Külatán” ' -• ’■ 1 kvt.
; i; - -

Hasznait es aj

pénz-szekrények j
rendkívüli olcso árun kauhatuá 
a bécsi peuzszektvnygyár ra.<: •-

v.:i. Budapest, V-, Bál« 
vany-uteza ö. sz.

Eladó ház.
A Józsefváá'osbaii 2k5 négy- 
- zugul lilékkel <"-v 2 emeletes 
i.iée 12 évig adómentes bt r- 

z eladó. Jövedelmez :>2 lakó- 
i iWX» fit házbért Bankt eher} 

Ui r-Y-v i vrle-zlé-re 38.000 írt 
Ara S0000 fi‘. E-etlesr budai 
arra hecserélteti< V.z.m a

Cox repetitoraak

-fű .-lemi é- a:zimnázistákliuz

György. gyógysz. a magyar koronalioz Bndapest, Kiliiaftr. |

„REUMA-SZESZ”
orvosi tekintélyek által kitűnőnek elismert külszer. Bámulatos 
írvcns és biztos hatású a test bárminemű fájdalmai u. m.
reuma, csuz, ischias. köszvóny. szaggatás, szúrás, nyilalás 
stb. ellen. Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet. 1 
üveg ára I korona, erősebb üveg ára 2 korona 40 fii.
kapható a főváros és vidék összes gyógytárában, úgyszintén 

a készitü
WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely, 173. sz. Főraktál-: Török J. gyógysz. urnái. 
Bpest, Király-u. 12. sz. Dr. Egger-féle gyógyszertár a

„Nádorihoz. 3d 105

Zp-ífcsi rajzol-.»

■yís-:.1 rendelkezik: kitűnő 
janiu levelekkel. lehetőleg 
rovtában óhajt aikahnaztv.uii.

_ n a kiadóhivatalban. 10752 
Ircdaszolgai

ILst ketr- eg> tisztességei 
-»áros. nőtlen ii atal ember, 3 
fi katonai kötelezettségének 
-leget tett s magyarul, németül 
rancziáu! tökéletesen tud. 
félj esen megbízható s nagyobb 
ar SAságn ál v n try v á üaí atnál 
»faadia alkalmaztatni magát

Regények és 
szépirodalmi müvek, j

eg> i AIvinczy S. Franczia nők. j
•uzve 1 ól 50. diszkötés 2 frt. 

Aivinezy S. rr.mczia torsa-I 
l frt 50,

A Nevető Magyarország, j
Xdoi lagynjtemény Szerk. 
(ira.-zo es Follinusz. Kötve 

t. uiszkótes :» frt.
Agai A iHorzu.) igaz ti>!éne­

tek. húsz elbeszélés. 2 Irt 
4u kr.

Gabáuyi A. A művészet nyo- 
Be

Idegen költölr albuma, ior­
dította Radó A. lllusztra- 
cziőkkal, tűzve 3 frt 60 kr.. 
diszk ütés 5 frt.

Jakab Ö Falu. Elbeszélések 
frt. diszkvtés 2 irt 80 kr 

Jakab ö. Argirus. Nezy edrvt- 
aiaku diszmü. Fenynyomatu 
képekkc-L íüzve "l irt, disz- 
kőtés 5 fi

Kabos E X lii'll-’. >ziiin.ii 
1 forint.

Kosutany G .Nevezetesebb 
bűnesetek tára: 1. Emy
tiyörgy meggyilkol tatás a 1 
frt. II. Mihály <zerb lejedc- 
leui nic-ígyulkoltataza 1 frt.

t 1 fi
IV. Kisebb bünes-tek 1 frt 

Kölcsey F. Paramesise 10 ki..
•llet

Költők tilbama X . elenkor 
küllők te.szebb vei-seivcL 
Szerkeszti Radó Antid 16' -ü 
diszkiadas U irt, lü°-ű emlék­
ki ad a s selyembetéttel 1- írt 
50 kr.. 8°-ü diszkiadas ő frt, 
> -ü emlékkiadás selyembe- 
téttel 6 frt 50 kr.

Leopardi ly fi költeményei. 
Fordította Radó A. Fűzve 
1 frt 60 kr.. diszk. 2 frt 40 kr. 

Mosdósy I Árva szerelem. 
iv . egény két kötet 2 frt.

... >«ést .Őgyes- lel ai A, Mosdósy! Vllv,'.- » v.*oapjai
I a kiadói ivat ! 107::u p.egeny Wt l .te l frt

I Murai Károly.
AUíilnú beszédek, i :,-tc-k. 5*n ontilu t.- tét.

Mezei
— tömeges é< biztos kipusztita^m a ajánlom az 

általam ko«zitett és már edilig is sok előkelő 
uradalmakban, nagyobb gazda-águkban, imy- 
-zinív több köz-égek ben a legjobb siker­

rel használt Ci’üSS

egérmérget
labda— alaki.au. eddigi tapasztalatok szerint 1 holdra 1—2 
kilo elegendőnek bizonyult. 100 kiló ára lö frt, egy kilos 
láda 3 iit u e. Bővebb órie-itessel bérmentve szolgálok.

SIPÖCZ ISTVÁN

——mm mtwi
Rémi szálloda Budapest.

Vl-.'.rangn szálloda teljesen renoválva. W- Árak rendkívül 
mérsékeltek •* Szobák 1 lit 50 krtól feljebb, beleértve 
világítást, kiszolgálást, fűtést. Gyönyörű kávéház téli kert. 
Elsőrangú vendéglő. Naponkint hangverseny.

Clerc F. igazgató.
"z2o2 ezelőtt „Hotel de 1‘Europe* Becsben.

Kész férfi*.
Ritka alkalom! ,

Bámulatos olcsó arak!
2000 felöltő 

5000 öltöny 
3000 nadrág

2000 téli kabát.
Meglepően olcsó áron adatik el.

Kecskeniéti-utcza 2, szám.
Kecskemeti-utcza 2. sz.

Csak iiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hogy a

párisi Dr. Boiton-féle injectió Oriental
ni ír nehány napi használat után megszünteti mtg a legrégibb bajokat is, 
fölösleges tehat Santal-olaj vagy Copaira-balzsammal kísérletezni,
melyek csak a gyomrot rontják. Egy üveg ara 1 frt. Főraktár és postai 

Hküldés- Zoltán-féie gyógyszertár. Budapest. Nagykorona-utcza 23. szám.
Kapható továbbá : Török-féle gyógyszertárban. 81S76

Ki-zurií'.tta a copaivát, ku- 
bébát -< befecskendezése­
ket: 24 óra alatt meggyógyítjakét: 24 óra alatt meggyógyítja 
a kifolyást. Igen Itatásos hólyag­
ba Jóknál, a legzavarosabb vize­
letet is megtisztítja. — Jótállás 
Jeléül minden tokocs- x- s. 
kán rajta van a név |*r f if 7\\f\ 
£gy őO tokocskát tártul- UH»w|J 
maró üveg áru használati 
uta^itássoieg\-ütt2frtl0kr.Videkr» 

forint 30 kr. beküldésé mellett 
bérmentve vagy utánvéttel.

Budapesten, Törők József gyógyszertárában,
Király-ntcza 12. szám 1

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Ezennel köihirru tetetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helv".ségekben elhagyott tárgyak, u. in. bürúndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehérnemüek. botok, napernyők, 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon é< következő 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész­
pénz lízetés mellett elfognak adatni.
Fiume állomáson f ©. nov. 17-én ti. e 9 órakor
Ki- Czell - f ó. „ 25 én «1. e. 9 „
Bpest k. p u t é. ., 30-án d e 9 „

Budapesten. lSűT. ukt. 20-án.
Az igazgatóság.

(L tannyomás nem dijaztatik.)

Versenytárgyalási hirdetmény
a Budapest V. kerületében épülő állandó országházban szükséges
légszeszwilágitási vezeték berendezési mun« 

Beáknak vállalati utón leendő szállítására.

1 drb 3%-os osztr. földhitelsors, igérvénynyel
Húzás nov. 16-án. Főnyeremény 90.000 kur.

1 drb osztr, jótékonyczélu államsorsjegygyel
Húzás decz. 16-an. Főnyeremény 160.000 kor. 

A kettő együtt csak írt 3.60

2.-

4.—

66„MERCUR
bank- és váltó-üzlet részvénytársaság

Budapest. V.. Dorottya-utcza 12. sz 1
Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban
Budapest. IV., Papnövölde-utcza 8.

Levelek

____  kállaija
- r-ékelt thjazás és titoktartás 

metlett. evy e téren

rr.ber. Megkere > sek e lap 
.-ViEdiliivataloba .■; k

dm K

ueiöntök. adv falu

niás bármily írár 
• . v..n\uk készítését

kr.
Murai Károly Ejnye be |ú ! j 

Adomagyüjtvmény. Négy ön- * 
-

Cjabb nemzeti üalküny-
vecske. Sz« rke-zli Radó A 
1 frt 20 kr.

Megi -iiueihetök :
az Egyetértés- l

k i a 11 <»' 1 í v a í a 1 á b a n Budapest, 
i'. pnuvelde-ntvza S.

lOLLÁSBI
életbizíGsitó részvénytársaság
fAigemeene Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház bérházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos. Stignitz Imre.
313.S

1396. ev végéig 1Z4 millió korona bizto­
sítás köttetett.

A társaság magyarországi üzletei után a tarta­
lékot magyar ovatiékképes értékpapírokban a 

magyar állampénztárban helyezi el.

Kivonat a díjtáblázatokból

A töke elhalálozás alkalmával 
fizetendő

A töke 20 év után vagy
idöelott elhalálozás al­
kalmával azonnal flze-

2Dijtétel ICO C-orczr-a. vLtázx

I
Ríj 3.16 
441 3.30
15 3.44
16 3.59

4s 3.91 
19 ÍII< 
óó 41b 
,1| 4 45

1-2 4.60 25 4.11
53 4.S3 26, 4.15
54 5.15 57 4 13
55 5.37 23. 4.14
56 5 64 2tl 4.15 

5.33 30! 4.16
53 6.21 :’,11 4.17
59 6.57 .12j 4.18
60 6.97 |^13| 4.20

34 4.22 
15 4.54 

36 4.57 
4.30 
4.33 

:Í9, 4.36 
ÍO 4.59 
41; 4.45 
42 4.50

43 4 50
44 4.61 
45: 4.67 
46 4 7«

4.34 
IX 4.93 
49' 5 üi 
50 5.10 

I

Az állandó országház építésének vezetésével a m. 
kir. miniszterelnök ur által megbízott végrehajtó 
bizottság az ezefi épületben szükséges légszeszvilágilási 
vezeték berendezési munkáknak szállítására ezennel 
írásbeli versenvtárgvalást hirdet a következő föltételek 
alatt :

1. Hogy a beérkező ajánlatok jogérvényes ajánla­
toknak tekintessenek, azoknak a mellett, hogy a jelen 
hirdetményben io.sorolt összes föltételeknek minden­
ben meg kell hogy feleljenek, a következő alakban 
kell kiállítva lenni:

a) Az ajánlat az építésvezetőségnél megszerezhető 
és az ajánlattevő által kellőleg kitöltendő ajanlati 
Íven nyújtandó be.

b) Éhez csatolandók a szintén az építésvezetőségnél 
megszerezhető általános és különleges föltételfüze­
tek és a mnnkaszükségleti kimutatás, mely utóbbit 
az ajánlattevő az egyes ott fölsorolt munkák végre­
hajtásáért a maga részéről kívánt egységárakkal ki­
tölteni tartozik. A kívánt egységárak alapján kiszámí­
tandó végösszeg a munka szükségleti kimutatás végén 
számokkal és betűkkel kiírandó.

c) Az ajánlati iv, valamint az egységárakkal kitöltött 
munkaszükségleti kimutatás és az általános és külön­
leges föltételfüzetek, a melyeknek összes határozatait 
az ajánlattevő magára nézve kötelezőknek elismeri, 
általa sajátkezüleg aláírandó.

2. A különleges föltételek 6. g-ában követelt legalább 
2°/, (két százalék) bánatpénz összege minden ajánlat­
tevő által a saját ajánlatának végösszege alapján ki­
számítandó és a budapesti (IX. kér.) m. kir. állam- 
pénztárban előzetesen leteendő és az ajánlathoz a 
letétről szóló pénztári okmány melléklendő, minthogy 
bánatpénz, legyen az akár készpénz, akár megfelelő
rtékpapir, az ajánlathoz nem csatolható, és ha mégis 

csatoltatnék. az ajánlat vissza fog utasittalni.
Megjegyzendő még, hogy a letett bánatpénz az 

ajánlat elfogadása esetén még további 3°/0-kal lesz 
biztosítékká kiegészítendő, úgy hogy a biztosíték az 
elfogadott ajánlati végösszeg -5°/0-át azaz öt százalékát 
teendi, s hogy a biztosíték, a mennyiben a bánatpénz 
netán készpénzben tétetett volna le. később érték­
papírokkal kicserélhető lesz.

3 A nyomatott ajánlati űrlapok a munkaszükségleti 
[kimutatás példányai, valamint az általános és külön

leges föltételfüzetek is az áll. országház épito'iroda 
(Budapest, V. kér. Akadémia-utcza 18.) első_emeletén 
levő elnöki irodában a jelen hirdetmény közzétételének 
napjától kezdve d. e. H és 1 óra között elismervény 
iránt megszerezhetők, délutánonkint pedig 3 és 0 éra 
között az irodaépület 11 ik emeletén levő müvezetőségi 
irodában az építési tervrajzok is megtekinthetők s a 
részletes munkaszükségleti kimutatás iránt felvilágosítás 
nverhető.
'4. Az 50 kros bélyeggel ellátandó ajánlatok, a 

melyeknek mellékletei ivenkint szintén 50 kros bélyeggel 
látandó el. lepecsételve 1397. deczember 13-án hétfő 
déli 12 órájáig az áll. országház építési végrehajtó 
bizottság elnökségéhez (irodaépület I. emelet! nyúj­
tandók be s az ajánlatot tartalmazó boríték kívül a 
következő felírassa! látandó el: ,Az állandó országház 
építési végrehajtó-bizottsághoz6*. „Ajánlat a légszeszvi- 
lágitási vezeték berendezésének szállítására. Tartalmaz •
1 °drb aláirt ajánlatot. 1 drb egységárakkal kitöltött 
és aláirt munkaszükségleti kimutatást, az általános és 
különleges föltételek egv—egy aláirt példányát és 1 drb 

. . .írtról szóló állampénztár! okmányt. Budapest, 
T. kér. Akadémia-utcza, építő iroda épület.61

5. Távirati ajánlatok, vagy olyan ajánlatok, a melyek 
a jelen hirdetményben megszokott batáridő letelte 
után érkeznek be. még abban az esetben sem fognak 
figyelembe vétetni, ha a postabélyeg tanúsága szerint 
a fölbontás határnapja előtt tétettek is a postára.

0. Az ajánlatok a' beadás határnapján 12V, órakor 
(zonaidő) az építő iroda elnöki helyiségében bizott­
ságilag fognak fölbontatni mely alkalommal az aján­
lattevők jelen lehetnek. _

A versenvtárgyalás eredménye mielőbb, de legkésőbb 
1898. évi január 24-éig ki fognak hirdettetni, a mely 
időpontig az ajánlatok kötelező erővel bírnak s az 
ajánlattevőkletett bánatpénzüket vissza nem követelhetik.

7. Az építési végrehajtó bizottság szabad kezet tart 
fenn magának arra, hogy a versenytárgyalás alapjául 
szolgáló munkát saját belátása szerint Ítélje oda, nem 
tekintve, hogy az illető éppen a legolcsóbb ajánlatot 
tette-e vagy sem.

Budapest. 1897. uovember 7-én.

Tisza Lajos s. k.
mint az állandó országház építési végrehajtó bizottság elnöke.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 32271

A MAGYAR NÉP
MÚLTJA ÉS JELENE

í-zimü munka hazánk történetének eddig 
teljesen elhanyagolt mezejét: a nemzet 
derekának, a népnek küzdelmes múlt­
ját és jelenkori élet szokásait tárgyalja
remek kivitelű képek kíséretében.

Előfizetést
5 füzetre I firt 3ti hr. 

fO „ 3 ,, — ,9
Az összes 46 9- t* 29 »

% Az egész mii 40 füzetnél több nem lesz. 

Az első füzet most jelent meg.

! MAGYAR NÉP
MÚLTJA ísJELENE

ÍRJA

BENEDEK ELEK.
SZÁMOS KÉPPEL.

40 füzet a «ÍO kr.

Előfizetéseket elfogad az
„EGYETÉRTÉS
kiadóhivatala, mely kívánatra az 
első füzetet megtekintésre is 

elküldi

Áz első füzet tartalma:
Bevezetés.

A honfoglaló magyarok.
A honfoglaló magyarok szama. — Egyenlőség. — A 
családi élet. — Az itt talált népek. — A nagy- és 
kisbirtok. — Állattenyésztés. — Halászat. — A 
tanya. — „Ázsiai- gazdaság. — Megjelenik a 
kereszt.

Szabadok és nem szabadok.
A türzsszerkezet felbontása. — A várszerkezet. — 
Nincs rendi külümbség a szabadok közt. — A nem 
szabadok különféle osztályai. — A törvény és a 
nem szabadok. — Miben egyenlők a szabadok és a 
nem szabadok ?

A bálvány és a kereszt küzdelme.
Az ősi bit. — A lázadó Kupa. — A szerzetesek és a 
iöldmivelés. — Szt. István törvényei. — A háztüz- 
örzö. — Achtum és Csanád. — A Csanád-monda 
és népmeséink. — A félmagyar király. — A nép 
apja. — Gellert püspök és Aba Sámuel. — A 
bujdosó herczegek. -- Vatha lázadása. — Gellert 
mártír halála. — Az ősi vagy az uj hit? — A 
fejérvári népgyülés. — Félig pogány, félig keresz­
tény imádság.

A füzetet számos kép disziti.

ügy füzet ára 30 ks*.

Budapest, íjagy Sándor köbyvnypetdtiäM, IV., Papauvalde-utgga 8. ss,


